

Kalotaszentkirály Község Híradója

Nagy beruházások éve volt

Nagy örömmel és sok szeretettel köszöntöm a község lakóit és a Község Híradója olvasóit, a Helyi Tanács, a Polgármesteri Hivatal és a magam nevében ez év karácsonyi számának megjelenése alkalmával. 2024. június 9-én községünk minden szavazásra jogosult lakosa élhetett állampolgári jogával, dönthettek a megye, a község vezetőinek kilétéről, valamint az Európai Parlamentbe is küldhettek képviselőket. Mivel a Községi Híradó hasábjain először találkozunk a júniusi helyhatósági választások óta, meg szeretném köszönni önöknek a szavazáson való részvételt és az újabb négy évre szóló bizalmat. Bízom benne, hogy Isten segítségével és az önök közreműködésével folytatni tudjuk a munkát községünk fejlesztése és építése érdekében. Meg szeretném köszönni a leköszönő önkormányzati képviselőknek a munkát, az újaknak pedig erőt, egészséget és sikereket kívánok. Ugyancsak köszönetemet szeretném kifejezni Péter György-Árpád alpolgármesternek a közel két évtizedig tartó munkájáért, melyet községünk érdekében végzett. Az alakulóülésen az önkormányzati képviselők Kovács Zoltán személyében alpolgármestert választottak, akinek további eredményes munkát kívánok.

Többször is szerepeltünk az írott és elektronikus sajtóban, meghívást kaptam különböző TV-műsorokba, ahol újból és újból feltették a kérdést: mi Kalotaszentkirály község sikerének titka? Válaszom mindig ugyanaz: következetes, átlátható csapatmunka. A csapatmunkát három szinten gondolom: a legkisebb csapat a Polgármesteri Hivatal és a Helyi Önkormányzat munkatársai, a bővebb csapathoz hozzáadódnak az Ady Endre Szakiskola vezetősége és munkaközössége, az egyházak vezetői, az egészségügyi alkalmazottak, valamint

A fost un an al investițiilor mari

Cu mare bucurie și multă dragoste salut locuitorii comunei și cititorii *Jurnalului Comunei*, în numele Consiliului Local, al Primăriei și al meu personal, cu ocazia apariției numărului de Crăciun din acest an. Pe 9 iunie 2024, toți cetățenii comunei care aveau drept de vot au putut exercita acest drept, având posibilitatea de a decide asupra liderilor județului și al comunei, precum și de a trimite reprezentanți în Parlamentul European. Deoarece în paginile *Jurnalului Comunei* ne întâlnim pentru prima dată după alegerile locale din luna iunie, doresc să vă mulțumesc pentru participarea la vot și pentru încrederea acordată pentru încă patru ani. Sper ca, cu ajutorul lui Dumnezeu și cu implicarea dumneavoastră să putem continua lucrările de dezvoltare a comunității noastre. Aș dori să mulțumesc consilierilor locali care își încheie mandatul pentru munca depusă, iar celor noi le doresc putere, sănătate și succes. De asemenea, vreau să mulțumesc domnului viceprimar Péter György Árpád pentru aproape două decenii de muncă în slujba comunității noastre. În cadrul ședinței de constituire, consilierii locali l-au ales pe domnul Kovács Zoltán viceprimar și îi doresc succes în continuare în activitatea sa.

De mai multe ori am fost prezenți în presa scrisă și electronică, am primit invitații pentru diverse emisiuni TV, unde întrebarea care revine constant este: care este secretul succesului comunei Sâncraiu? Răspunsul meu este întotdeauna același: o muncă de echipă consecventă și transparentă. Echipa este văzută de mine la trei nivele: cea mai mică echipă este formată din personalul Primăriei și al Consiliului Local, echipa mai largă include conducerea și personalul Școlii „Ady Endre”, liderii bisericilor, personalul medical, precum și repre-



Kellemes ünnepeket!

Sărbători fericite!

a civil társadalom képviselői. A harmadik és legnagyobb csapattal esetében az előbbiekhöz csatlakozik Kalotaszentkirály község lakosainak a jóindulata, tenni akarása, segítsége és megértése. Meggyőződésem, hogy Kalotaszentkirály község közössége egy élni vágyó közösség, akiért megéri harcolni, és akik a megvalósult dolgokhoz hozzátesznek, nem pedig elvesznek belőlük.

Lassan a végéhez közeledik az év, melyben rengeteg beruházást, megvalósítást sikerült elérnünk, amiért köszönet illeti legfőképpen a Polgármesteri Hivatalban dolgozó személyzetet. Néhány beruházást sorolnék – a teljesség igénye nélkül –, melyet sikerült megvalósítani vagy lebonyolításukat előmozdítani:

- * Sikerült befejezni a község földgázhálózatának kiépítési munkálatait. A beruházás összértéke 8.700.000 euró. A beruházás keretén belül több mint 36 km gázhálózat került megépítésre, aminek keretén belül több mint 1100 ingatlan és közintézmény épületéhez jutott el a földgáz a községhez tartozó 5 faluban. A tulajdonosokat a mérőrendszerrel csak a belső hálózat megépítésének anyagi vonzata fogja terhelni.
- * Befejeződött az új kultúrotthonunk építése, melyet az Országos Befektetési Vállalat (C.N.I.) finanszírozott. A beruházás összértéke 4.000.000 euró. Az épület kétszintes, 1133 négyzetméter összterületű, ahol helyet kap előadóterem, könyvtár, olvasószoba, gyakorlóterem és szabaddidős tevékenységek gyakorlására kialakított terem. A területrendezés (park kialakítása, világítótestek, járdák, parkolóhelyek) költségei az önkormányzatot terheltek. Reményeink szerint hamarosan használatba vehetjük a kultúrotthont és megtölthetjük étellel.
- * A Nemzeti Helyreállítási és Reziliencia program által megnyert 446.000 euróból sikerült befejezni a bicikliúton a napelemes világítótestek felszerelését oszlopokra, és sikerült a biztonsági kamerarendszer bővítését is befejezni. Zajlanak a SMART bútorzat, az információs kapuk, valamint az elektromos autó töltőállomás közbeszerzései.
- * Sikerült beszereznünk a Nemzeti Helyreállítási és Reziliencia terv keretén belül az Ady Endre Szakiskolának új bútorzatot, didaktikai anyagokat, digitális eszközöket. A finanszírozás értéke több mint 300.000 euró vissza nem térítendő támogatás. Ebből az összegből sikerült az informatikabor, 13 tanterem (óvodai, elemi, gimnáziumi és szakosztályi), egy multidiszciplináris (fizika, kémia, biológia, földrajz) labor, egy pszichopedagógiai kabinet, egy nyelv- és kommunikációs kabinet és egy tornaterem bútorzatát beszerezni. Közbeszerzés zajlik a szakmai gyakorlatot szolgáló műhely felszereléséhez a szakiskolások számára.
- * Sikerült folytatni a kivitelezési munkálatokat a Kalotapatakon a gátrendszer építésénél, aminek a Nagyváradi Körös Vízügyigazgatóság a tulajdonosa. Emberi számítás szerint Kalotaszentkirály-Zentelke és Malomszeg nem kell többet izguljon az árvizek miatt. Ugyancsak a vízügyekkel sikerült a Kalotapatak medrét takarítani Malomszeg és Kalotaszentkirály-Zentelkén.
- * Aláírtuk a kivitelezési szerződést az áramszolgáltató vállalattal az áramvezeték és az internet föld alá helyezése végett. Ez a beruházás közel 2 millió euró, aminek 50%-át az önkormányzat kell fizesse. A közvilágítás kiépítése teljesen az önkormányzat dolga, melynek költségei az 500.000 euróhoz közelítenek. Reményeink szerint a jövő évben ez a munkálat is befejeződik, és eltűnnek a vezetékek az oszlopokról.
- * Sikerült beszereznünk és felszerelnünk egy új, nagy kapacitású elektromos áramátalakítót (transzformátort)

zentații societății civile. În cea de-a treia și cea mai mare echipă se adaugă buna voință tuturor locuitorilor și dorința de a contribui, ajutorul și înțelegerea. Sunt convins că locuitorii comunei Sâncraiu este una dornică de viață, pentru care merită să luptăm, și care adaugă la realizările deja făcute, fără a lua ceva din ele.

În anul care se apropie de final, am reușit să realizăm multe investiții, pentru care mulțumirile se cuvin în primul rând personalului din Primărie. Câteva dintre investițiile realizate sau avansate, fără a enumera toate, sunt:

- * Am reușit să finalizăm lucrările pentru rețeaua de alimentare cu gaze naturale a comunei. Valoarea totală a investiției este de 8.700.000 euro. În cadrul acestei investiții, au fost construite peste 36 km de rețea de gaze, care vor deservi mai mult de 1100 de imobile și instituții publice din cele 5 sate ale comunei. Proprietarii vor suporta doar costurile pentru construirea rețelei interioare.
- * S-a finalizat construirea noului cămin cultural în localitatea Sâncraiu, finanțată de Compania Națională de Investiții (C.N.I.), cu o valoare de 4.000.000 euro. Clădirea este formată din parter și mansardă, având o suprafață totală de 1133 m², cu sală de spectacole, bibliotecă, sală de lectură, săli de practică și încăperi pentru activități de recreere. Lucrările de amenajare a terenului (parcuri, corpuri de iluminat, trotuare, locuri de parcare) au fost suportate de Primărie. Sperăm că, în curând, această locație va fi utilizată și va fi plină de viață.
- * Cu ajutorul Programului Național de Redresare și Reziliență, am obținut 446.000 de euro pentru montarea de corpuri de iluminat cu panouri solare montate pe stâlpi pe pista de biciclete și extinderea sistemului de supraveghere video a comunei. Sunt în derulare licitațiile pentru mobilierul inteligent, panourile de informare și stațiile de încărcare pentru automobile electrice.
- * În cadrul Programului Național de Redresare și Reziliență, am achiziționat pentru Școala Profesională „Ady Endre” mobilier nou, materiale didactice și echipamente digitale. Valoarea totală a finanțării este de peste 300.000 de euro, sub formă de granturi nerambursabile. Din această sumă, au fost amenajate laboratoare informatice, 13 săli de clasă (pentru grădiniță, școala primară, gimnaziu și specializare), un laborator multidisciplinar (pentru fizică, chimie, biologie, geografie), un cabinet de psihopedagogie, un cabinet de limbi străine și comunicare, mobilier pentru sala de sport. Sunt în derulare licitațiile pentru amenajarea atelierelor pentru practica profesională a elevilor.
- * S-au continuat lucrările de construire a barajului de pe râul Călata în amonte de satul Sâncraiu, administrat de Administrația Bazinală „Crișuri” Oradea. Locuitorii din Sâncraiu și Brășoru nu mai trebuie să se îngrijoreze din cauza inundațiilor. De asemenea, în colaborare cu ABA Crișuri, am decolmatat albia râului Călata în localitățile Brășoru și Sâncraiu.
- * Am semnat contractul pentru realizarea investiției de trecere în subteran a rețelei electrice de joasă tensiune și a internetului cu furnizorul de energie electrică. Această investiție are o valoare de aproape 2 milioane de euro, din care 50% va fi plătit de Primărie. Construirea rețelei de iluminat public este complet în sarcina Primăriei, iar costurile se ridică aproape la 500.000 de euro. Sperăm că, în anul viitor, această lucrare va fi finalizată și cablurile vor dispărea de pe stâlpi.
- * Am reușit montarea un transformator electric de mare capacitate în Zam, pe cheltuiela furnizorului de energie electrică, cu o valoare de aproape 400.000 de euro.

Zentelkén, az áramszolgáltató vállalat költségein, közel 400.000 euró.

- * Sikerült modernizálni az iskola elemi tagozatának az udvarát (fedett játszóhelyeket alakítottunk ki, kerítést építettünk).
- * Folytak a munkálatok a földgáz belső hálózatának a kiépítésén az iskola hőközpontjainak gázra való átállása végett.
- * Bővítettük a víz- és áramhálózatot Kalotaszentkirály-Zentelke belterületén és Malomszegen.
- * Sikerült közterületeinket tisztán tartani, a virágokat gondozni, útjainkat, utcáinkat karbantartani, közvilágítást biztosítani és a közbiztonságot megtartani. Anyagi lehetőségeink szerint támogattuk egyházainkat, rendezvényeinket, sporteseményeinket.

A felsorolt beruházások rengeteg pénzbeli önrészt igényeltek és igényelnek. Ezeknek egy részét sikerült már megoldanunk.

Megköszönöm a község lakóinak a segítségét, megértését, továbbra is számítunk közreműködésükre.

Gratulálok fiataljainknak, akik megpályázták és elnyerték az Európai Ifjúsági Falu 2025 címet, így munkájuk által továbbnövelik községünk hírnevét. Az önkormányzat támogatására számíthatnak az előttük álló egész éves aktivitások megszervezésében és lebonyolításában. Sok sikert kívánok!

Nagy szeretettel várunk mindenkit a január hónap folyamán sorra kerülő falugyűlésekre.

A közelgő ünnepek alkalmával az Önkormányzat, a Polgármesteri Hivatal és a magam nevében kellemes karácsonyi ünnepeket és egy sikerekben, egészségben gazdag, boldog, áldott új évet kívánok!

okl. mérnök, jogász Póka András-György
polgármester

- * Am modernizat curtea școlii primare, creând locuri de joacă acoperite și construind un gard.
- * Lucrările pentru realizarea instalațiilor interioare de gaz în vederea schimbării centralelor termice de gaz în școală sunt în derulare.
- * Am extins rețelele de apă și electricitate în Sâncraiu și Brăisoru.
- * Am reușit să menținem curățenia pe străzile comunei, să îngrijim florile, să întreținem drumurile și să asigurăm iluminatul public și siguranța comunității. În funcție de posibilitățile materiale am finanțat unitățile de cult pentru realizare unor lucrări. Am asigurat finanțări pentru activitățile culturale și sportive.

Toate aceste investiții au necesitat o mare contribuție financiară din partea noastră. Parțial, am rezolvat această problemă.

Mulțumesc locuitorilor comunei pentru ajutorul și înțelegerea lor, și vom continua să contăm pe implicarea dumneavoastră.

Felicit tinerii noștri care au aplicat și au câștigat titlul de Satul European al Tineretului 2025, astfel că, prin munca lor, vor contribui la creșterea renumelui comunei noastre. Asigurăm că se pot baza pe sprijinul administrației locale în organizarea și derularea activităților pe tot parcursul anului viitor. Le doresc mult succes!

Vă așteptăm cu drag la adunările populare din luna ianuarie.

Cu ocazia apropiatelor sărbători, în numele Primăriei, a Consiliului local și al meu personal, vă doresc un Crăciun fericit și un An Nou plin de succes, sănătate și fericire!

ing. jur. Póka Andrei-Gheorghe
Primar

Nașterea Domnului nostru Iisus Hristos

Nașterea Domnului nostru Iisus Hristos reprezintă împlinirea planului divin de mântuire a omenirii, vestit încă din Vechiul Testament. În prorociile lui Isaia, citim: „Iată, fecioara va lua în pântece și va naște Fiu și-I vor pune numele Emanuel, care se tâlcuiește: Cu noi este Dumnezeu”(Isaia 7,14; Matei 1,23). Aceste cuvinte profetice ne arată că nașterea lui Mesia va aduce reconcilierea omului cu Dumnezeu și o nouă speranță pentru lume.

Evangelistul Luca descrie cu deosebită delicatețe momentul nașterii: „Și s-a întâmplat în zilele acelea că a ieșit poruncă de la Cezar August să se înscrie toată lumea ... Și s-a suit și Iosif din Galileea, din cetatea Nazaret, în Iudeea, în cetatea lui David, care se cheamă Betleem, ...ca să se înscrie împreună cu Maria, cea logodită cu el, care era însărcinată. Și pe când erau ei acolo, s-au împlinit zilele ca să nască. Și a născut pe Fiul său, Cel Unul-Născut, și L-a înfășat și L-a culcat în iesle, căci nu era loc pentru ei în casa de oaspeți”(Luca 2,1-7).

Acest moment simplu, dar profund, arată smerenia în care Creatorul universului a ales să vină în lume, născându-Se într-o iesle, departe de luxul și puterea lumească. Nașterea Sa este marcată de bucuria cerului și a pământului. Îngerii vestesc păstorilor: „Nu vă temeți. Căci, iată, vă binevestesc vouă bucurie mare, care va fi pentru tot poporul: Că vi S-a născut azi Mântuitor, Care este Hristos Domnul, în cetatea lui David”(Luca 2,10-11).

Magii de la Răsărit, ghidați de steaua minunată, vin să I se închine, aducându-I daruri de aur, smirnă și tămâie,

simboluri ale regalității, dumnezeirii și jertfei Sale viitoare(-Matei 2,11). Astfel, Hristos este recunoscut nu doar de Israel, ci și de neamurile păgâne, ca Mântuitor al întregii lumi. Nașterea lui Hristos ne învață smerenia, iubirea și apropierea de Dumnezeu. Este un prilej de meditație profundă asupra misterului Întrupării, care face posibilă mântuirea noastră. „Și Cuvântul S-a făcut trup și S-a sălășluit între noi”(Ioan 1,14), arătând că Dumnezeu nu este departe de oameni, ci vine să fie aproape, să ne ridice și să ne aducă viață veșnică.

Nașterea Domnului este începutul unei noi mântuiri, o chemare la lumină, pace și sfințenie. Prin întruparea Sa, Fiul lui Dumnezeu Se face om, asumând întreaga noastră natură, mai puțin păcatul. După cuvintele Sfântului Ioan Evangelistul: „Și Cuvântul S-a făcut trup și S-a sălășluit între noi”(Ioan 1,14). Prin acest act de iubire nemărginită, Dumnezeu deschide calea mântuirii pentru întreaga omenire.

Nașterea Domnului este un eveniment care ne învață smerenia, credința și dragostea. Pruncul născut în Betleem este dovada că Dumnezeu nu este distant, ci prezent în mijlocul nostru, împărtășind durerile și bucuriile vieții noastre. Este o chemare la a-L primi pe Hristos în inima noastră, așa cum L-au primit păstorii și magii, cu credință și recunoștință.

Sărbătoarea Nașterii Domnului este un prilej de a medita asupra acestui dar neprețuit și de a-I mulțumi lui Dumnezeu pentru mântuirea adusă prin Fiul Său. Să-L slăvim, așa cum au făcut îngerii: „Slavă întru cei de sus lui Dumnezeu și pe pământ pace, între oameni bunăvoire!”(Luca 2,14).

Pr. Paroh Coman Ovidiu-Cristian

Az angyal pedig ezt mondta nekik:

„Ne féljeteK, mert íme, hirdetek nekteK nagy örömet, amely az egész nép öröme lesz: Üdvözítő született ma nekteK, aki az Úr Krisztus, a Dávid városában.

Lukács 2,10–11

Kedves Szentkirályiak, Zentelkiek és Községbeliek!

A fent megjelölt két igevers a Lukács evangéliumában található karácsonyi történetből származik.

Bevezetőjében Lukács az evangéliumot Teofilusnak ajánlja, aki hallotta az igehirdetéseket, bennük találkozott a Jézusról szóló történetekkel, melyek megérintették őt, de kétségei voltak afelől, hogy megbízhatóak-e. Az, ami ezekben a történetekben volt, amit Jézus az emberekkel cselekedett, mind szép volt, de őszinte kérdésként ez forgott benne: vajon nem csak kitalált dolgok ezek? Ezért Lukács az általa leírtakkal arról akarta meggyőzni Teofilust, hogy minden, amit Jézusról hallott, az igaz és történelmileg igazolható. Nem kitalált dolgok, hanem megtörtént események.

Lukácsnak ez a meggyőződése a karácsonyi történetekre is érvényes, amelyek Jézus fogantatását és születését írják le.

A tapasztalat azt mutatja, hogy az ember akkor, amikor valamit igaznak és valóságosnak kell elfogadjon, általában tartózkodik, vagy akár teljesen el is utasítja azokat a történeteket, melyekbe bele van telvesse Isten. Így van ez a karácsonyi elbeszélésekkel is. Szinte észre sem vesszük, de az a tény, hogy ezeket a történeteket csak a karácsonyi hangulat színesebbé tételére használjuk, s ezt is csak a templomban vagy a betlehemes színdarabokban. Mi is valahogy úgy vagyunk, mint Teofilus: lehet, nem vagyunk meggyőződve arról, hogy ezek igazán és valóságosan megtörtént események. Lukács azonban épp azt akarta elérni, hogy tekintsen mindenki ezekre a történetekre úgy, mint amelyek valóban megtörténtek. Az evangélium által Isten minket is erre hív: tekintsünk úgy a karácsonyi történetekre, mint megbízható, történelmi leírásokra.

Nézzük meg most közelebről magát a születéstörténetet.

A Lukács által megörökített mozzanatokat két részre lehet osztani. Az első felében magának a születésnek az elbeszélését találjuk, mely tartalmazza azt az információt is, hogy a császári rendelet miatt ez Betlehemben, József szülővárosában történt. A második felében az angyalok megjelenéséről van szó, akik a Betlehem mezőin éjszakázó pásztorokhoz mennek. Amit nekik elmondanak, abban értelmezik a születés történetét. Azt fejtik ki, hogy egészen pontosan mi is történt ebben a születésben.

A pásztorok érthető félelmével szemben az angyal azt mondja, hogy örömhírt hozott. Nem is akármilyen örömot hirdet, hanem egyenesen olyat, ami az egész nép öröme lesz.

Itt az angyal egyelőre csak a zsidó népre gondol, ugyanis minden népet és nemzetet az örömhír csak Jézus feltámadása és mennybemenetele után ért el. De így is meg kell állnunk egy kicsit, és meg kell kérdeznünk: hogy lehet egy születés, ami általában a szűk családot és pár barátot érint, akik a szülőkkel együtt várják az új élet megérkezését, az egész nép öröme?

Itt szeretnék visszautalni arra, amit az előbb írtam azzal kapcsolatosan, hogy Istent belekeverni eseményekbe. Jézus születése ugyanis csak egy egyszerű születés volna, ha nem lenne benne különleges módon Isten keze. Egy olyan történet, mint például köztünk bárkinek a születése, ami talán már a szomszédos településen sem jelentett sokat az embereknek. Viszont a karácsonyi történet nagy örömet a híre, mivel benne Isten elkezdett valami lényegeset cselekedni az emberiség életében, az egész nép számára, sőt minden nép és minden nemzet számára.

Az öröm okát az angyal így fogalmazza meg: Üdvözítő született ma nekteK. Első hallásra az üdvözítő egy vallásos fogalom, és nem is találkozunk vele máshol, csak az istentiszteleteken. Viszont abban az időben, amikor Jézus megszületett, a görög nyelvben, melyet az anyanyelv mellett majdnem mindenki ismert, a napi szinten használt szókinccs egyik szava volt: SZÓTÉR. A főnév a szabadítási igéből származik, és azt a személyt jelöli, aki megszabadít. Az angyal szerint Jézus születése azért érint mindenkit, mert ő az Istentől küldött SZABADÍTÓ. Vagy, ahogy erre Máté evangéliuma utal az Immánuel névvel, melynek jelentése: velünk az Isten – Jézus születésében Isten maga jött el, mint szabadító, az emberek közé. Célja az, hogy szabaddá tegyen minden embert azoktól a dolgoktól, melyek az emberi létezés fő ellenségei: a bűn, aminek zsoldja a halál, és ennek előjelei a betegségek. A bűntől megszabadít már most, ebben a mostani korszakban, ha akarod. Ez kiterjed a betegségekre is, mert ott, ahol ez Isten akaratával megegyezik, a betegség hatalmát is visszaszorítja. A halált pedig teljesen eltörli, amikor Jézus visszajön.

Ezért volt örömhír, és ezért örömhír ma is az Ő születése.

Azt kívánom, hogy a te karácsonyodat, sőt egész életedet ragyogja be ez az öröm, és tapasztald meg, hogy amennyire valóságos esemény volt Jézus születése, annyira valóságos lehet az Ő szabadítása a te életedben is. Élhetsz egy olyan életet, amelyben nem uralkodik rajtad semmilyen negatív vagy sötét erő – ami mögött az ördög van –, hanem egyedül az, aki azért született meg, hogy a Szabadítód legyen, és te mindenben rá támaszkodhass.

Legyen egy áldott ünneped a Szabadítód oldalán, és boldog életed az új évben.

Ferenczi Lajos Aladár
baptista lelkipásztor





Őrhelyemre állok, megállok a strázsán

Ebben az esztendőben az Erdélyi Református Egyházkerület tisztújító választásokat tartott és tart. A Kalotaszegi Református Egyházmege szeptember 6-án tartotta tisztújító közgyűlését, Nyárszón. Erre az alkalomra imádságos lelkülettel készültek lelkipásztorok és hívek egyaránt, Isten elé vitték gondolataikat, tőle kérték a bölcsességet, tanácsot.

A választásokat az ünnepi beiktatás követi minden esetben, ennek adott helyet 2024. október 20-án délután a Kalotaszentkirály-Zentelkei Református Egyházközség gyülekezete. A gyülekezet hívei ünnepi viseletben, örömmel készültek az eseményre, többen is megjegyezték: „Ilyen még nem volt nálunk!”

A beiktató istentisztelet közgyűlés keretein belül zajlott, a közgyűlést Póka András-György, a Kalotaszegi Református Egyházmege főgondnoka nyitotta meg és elnökölte, szeretettel köszöntve a megjelenteket. Az ünnepi istentiszteleten Mezei Csaba mérai lelkipásztor hirdette az ígét az Ef 6,10-20 alapján. Bátorításként adta át az ige üzenetét, miszerint olyan hadvezérünk van, aki előttünk jár, megvívta a legnagyobb csatát, nem hátrált, őt követve kell mennünk a harcba, felfegyverkezve. Ezután következett az újonnan megválasztott tisztségviselők hivatalos eskütétele. Varga Zoltán újonnan megválasztott főjegyző felkérte Lukács Endre újonnan megválasztott esperest, tegye le hivatali esküjét. Az esperesi eskü letétele után Lukács Endre, mint a Kalotaszegi Refor-

mátus Egyházmege esperese, felkérte az újonnan megválasztott tisztségviselőket az eskü letételére. Esküt tettek a következő tisztségviselők: Varga Zoltán főjegyző, Gombár Sándor missziói előadó, Orbán Mihály ifjúsági előadó, Hover Zoltán Sándor katekétikai előadó, Bálint Zoltán, Berde Szilárd Gábor, Károly Károly, Bálint Tibor, Török Ferenc, Juhász István egyházmegei tanácsosok, dr. Nagy Alpár Csaba, Demeter Erdei Zoltán, Babos-Barabás Berta fegyelmi bizottsági tagok, Jakab Mihály Gyula kerületi képviselő, Gál Máté István egyházmegei gondnok.

Immár beiktatott esperesként Lukács Endre a Hab 2,1 alapján hirdette az ígét. Bevallása szerint nehéz volt megharcolni a tisztség elfogadását, de a döntés meghozatala után itt van, odaáll a strázsára. Kérte a támogatást, imádságot bölcs döntéshozatalért, helytállásért. A köszöntések során Vincze Minya István leköszönő esperes elsőként köszöntötte a tisztségükbe újonnan beiktatottakat, kiemelve, hogy e rendezetlen világban, nehéz időkben kell majd kitartaniuk. Az egyházmege lelkipásztori közössége nevében Pap Ákos magyaralkói lelkipásztor köszöntötte az esperes urat és családját. Végül Lukács Endre esperes megható köszönő szavait hallgathattuk meg.

Imádsággal, hálával a szívében vonult ki a gyülekezet a kalotaszegi templomból.

„Adj Uram bátorságot, bölcsességet és erőt egyházunk, népünk vezetőinek. Ne fogyjon el erejük a nehéz időkben sem, legyen elég számukra a Te gyelmed. Ámen.”

Lukács Margit Melinda
református lelkipásztor

Varga Zoltán, újonnan megválasztott főjegyző, felkérte Lukács Endre, újonnan megválasztott esperest, tegye le hivatali esküjét



Az újonnan megválasztott tisztségviselők hivatalos eskütétele



FONTOS TUDNIVALÓK



ANUNȚURI IMPORTANTE

A község lakosait érintő fontosabb tudnivalók:

- **A 3/2020-as helyi tanácshatározat alapján mindenki köteles a birtoka körül rendben tartani a közterületet (utca, sánc, járda, kapu, kerítés, patak part stb). Ellenkező esetben 1.000-tól 2.500 lejig terjedő bírság róható ki. Nem cél bírságotlani, hanem a karbantartás a fontos.**
- A 62/2024-as Önkormányzati Határozat alapján a 2025-ös évre megszabott környezetvédelmi illeték (szemétdíj) **150 lej/személy/év**. Aki 2024. december 31-ig betöltötte 80-dik életévét, a szociális segélyben részesülők **100 lej/személy/év**, a család harmadik gyereke, aki tanulás vagy munka miatt nem tartózkodik itthon (kivéve a családfőt) mentesül a szemétdíj kifizetése alól. Akinek van tulajdona, (épülete) a községben és nem itt lakik valamint a vendégfogadók szemétdíja **150 lej/év**.
- A 2025-ös évre is minden család megkapja a szelektív (műanyag) hulladékgyűjtésre és szállításra vonatkozó naptárt/programot.
- A Szentkirályon, Zentelkén és Kalotadámoson elhelyezett fémtartályba lehet tenni a használt ruhákat és lábbeliket, a Caritas osztja szét a rászorulóknak.
- **Tilos** a mezőgazdasági szerszámok és építkezési anyagok (kivételt képeznek, akik érvényes építkezési engedéllyel rendelkeznek) közterületen való tárolása. Ellenkező esetben 50 lej/gép/nap és 10 lej/m³ építkezési anyag/nap, bírság szabható ki.
- A járdák a gyalogos közlekedés érdekében épültek, ezért **tilos a gépjárművekkel a járdán parkolni**. A gyalogosok a járdákon közlekedjenek!
- Tekintettel a téli időszakra **felszólítunk** minden gépjármű tulajdonost, ne parkoljon közterületen, a hóeltakarítási munkálatok miatt.
- Az erdei út és a mezei utak tisztán tartása és épségben maradása érdekében, mindenkit megkérünk, hogy ne szántsa be a sáncokat, lehetőleg letakarított, tiszta mezőgazdasági szerszámokkal, szekerekkel közlekedjenek rajtuk. Ellenkező esetben az 53/2014-es Önkormányzati Határozat alapján 50-től 500 lejig terjedő bírságot szab ki a Polgármesteri Hivatal.
- Építkezési hulladékanyagokat csak a hivatal vezetőségének értesítése után lehet elszállítani és elhelyezni a kijelölt helyekre.
- A **3/2018-as Önkormányzati Határozat** alapján mindenki köteles rendben tartani háza homlokzatát.
- **Közterületen tilos az alkoholfogyasztás!**
- A mezei utak és az erdei út mentén, valamint a Kő-hegy tavaknál figyeljünk a tisztaságra, sőt megkérjük, jelezzék a szemetelőket!
- A jelenlegi törvénykezés szerint **tilos** a mezőgazdasági területek, növényi hulladékok (levelek, ágak) és bármilyen szemét égetése. Kérünk mindenkit a törvény betartására. (Az új törvény szerint mindez bűncselekménynek számít, valamint a büntetés elérheti a 15.000 lejt). A környezetvédelmi hatóság gyakori, rendszeres ellenőrzést végez.
- Minden településen az ágakat a kijelölt helyre vigyék!
- A közterületen levő virágágyak kapálásakor vigyázzunk az elültetett tulipánhagymákra!
- Felhívjuk a figyelmet, hogy akinek van kutyája, tartsa a saját telkén, ne kerüljön a közterületre. A 155/2021-es sürgősségi kormányrendelet 13. cikkelye alapján, kötelező a kutyák sterilizálása, mikrocsippezése és oltása, ellenkező esetben 2.000–10.000 lej bírság szabható ki.
- Az áramszolgáltató hibabejelentési hívószáma: 0264-929 Ezen célok megvalósítása érdekében, kérjük az Önök megértését és támogatását!

A HELYI TANÁCS

Câteva măsuri și recomandări importante pentru cetățenii comunei:

- **Conform HCL nr. 3/2020, cetățenii, proprietarii de imobile pe teritoriul comunei Sâncraiu, sunt obligați pentru curățirea și întreținerea străzii, spațiului din fața imobilului, șanțului, trotuarului, imobilului, împrejurii acestuia. În caz contrar, se poate aplica amendă contravențională între 1.000 și 2.500 lei.**
- Conform Hotărârii Consiliului Local nr. 62/2024, taxa de mediu pe anul 2025 este în valoare de **150 lei/an/persoană**. Persoanele cu vârsta peste 80 de ani (impliniți până la 31 decembrie 2024) și beneficiarii de venit minim de incluziune plătesc 100 lei/an/persoană. Sunt scutiți familiile începând cu al treilea copil din fiecare familie, elevii plecați pentru studii și persoanele plecate pentru muncă în anul 2025 cu excepția capului de familie. Cei care au imobil (casă) dar nu locuiesc în comună precum și pensiunile agroturistice plătesc 150 lei/an.
- Fiecare gospodărie va primi calendarul/programul pentru colectarea și transportul deșeurilor reciclabile (plastic) pentru anul 2025.
- Hainele și încălțăminte de care nu avem nevoie, se colectează în recipientele așezate în Sâncraiu, Zam și Domoșu. Aceste ajutoare sunt administrate și distribuite nevoiașilor de Caritas.
- Este **interzisă** parcare utilajelor agricole și depozitarea materialelor de construcții (excepând cei care au autorizație de construire) pe domeniul public al comunei. Nerespectarea se pedepsește cu amendă contravențională, astfel: 50 lei/utilaj/zi și 10 lei/mc material/zi.
- Trotuarele s-au construit pentru circulația pietonilor, astfel **este interzisă parcare cu autovehicule pe trotuare**. Pietonii să circule pe trotuare!
- Având în vedere perioada de iarnă, **solicităm** tuturor proprietarilor de vehicule, să nu parcheze în zone publice, să nu îngreuneze lucrările de dezapezire.
- Pentru menținerea stării bune și curățeniei drumului forestier și a drumurilor de câmp, vă rugăm să nu distrugeți șanțurile, să circulați cu utilaje și atelaje curățite. În caz contrar, conform HCL nr. 53/2014 Primăria va sancționa contravențional cu amendă de la 50 lei la 500 lei.
- Transportul și depozitarea materialelor și deșeurilor de construcții se poate face în locurile special amenajate, numai după anunțarea prealabilă a conducerii Primăriei.
- Conform **Hotărârii Consiliului Local nr. 3/2018**, sunt obligați toți cetățenii să întrețină fațada casei.
- **Este interzis consumul de alcool pe domeniul public!**
- Vă rugăm să păstrăm curățenia de-a lungul drumurilor de câmp, a drumului forestier și în jurul lacurilor Horaița, chiar să ne contactați dacă observați persoane care lasă mizerie.
- Conform Legislației în vigoare, este **interzisă** arderea terenurilor agricole, resturilor vegetale (frunze, crengi) și orice tip de deșeu. Acestea constituie infracțiune și amenda poate fi chiar 15.000 lei. Garda de mediu efectuează controale dese.
- În fiecare sat crengile să transportați la locurile stabilite de primărie.
- La întreținerea, săparea rondourilor de flori de pe domeniul public să avem grijă de bulbi de lalele.
- Vă atragem atenția ca, proprietarii de câini să țină câinii în curte, să nu ajungă pe domeniul public. Conform art.13 din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 155/2021 sterilizarea, microciparea și vaccinarea câinilor este obligatorie. Amenzile sunt cuprinse între 2000 și 10000 lei.
- Numărul de telefon la electrica deranjamente este 0264-929. Pentru realizarea și respectarea acestora, apelăm la înțelegerea și sprijinul Dumneavoastră!

CONSILIUL LOCAL

Hotărârile adoptate de Consiliul Local al Comunei Sâncraiu în perioada martie – decembrie 2024

- Hotărârea nr. 22.** Aprobarea înființării de activități finanțate integral din venituri proprii pentru unitățile de învățământ preuniversitar de stat.
- Hotărârea nr. 23.** Atestarea apartenenței la domeniul privat al comunei Sâncraiu a suprafețelor de teren, în vederea înscrierii în evidențele de cadastru și publicitate imobiliară și completarea cu această poziție a inventarului bunurilor de natura mijloacelor fixe care alcătuiesc domeniul privat al comunei Sâncraiu și al celor care alcătuiesc domeniul privat a statului conform prevederilor OUG nr. 57/2019 privind Codul administrativ.
- Hotărârea nr. 24.** Aprobarea reglementării situației juridice pentru imobilul înscris în CF nr. 51790 Sâncraiu, identificat fără proprietar înscris provizoriu pe comuna Sâncraiu, județul Cluj fără a se fie inventariat și cupris în inventarul bunurilor din domeniul public sau privat al comunei Sâncraiu, iscrieri care s-au făcut în mod eronat cu ocazia cadastrării sistematice la nivelul comunei Sâncraiu.
- Hotărârea nr. 25.** Acordarea mandatului special reprezentantului AGA ADI Eco-Metropolitan Cluj cuprinse în anexă, aprobarea statului actualizat al ADI Eco-Metropolitan Cluj și mandatarea ADI Eco-Metropolitan Cluj pentru încheierea contractelor cu organizațiile care implementează obligațiile privind răspunderea extinsă a producătorului și pentru aprobarea valorii reducerii facturilor utilizatorii casnicare colectează separat deșeurile de hârtie, metal, plastic și sticlă.
- Hotărârea nr. 26.** Cofinanțarea nerambursabilă pentru investiții și reabilitări în anul 2024, a cultelor religioase din Comuna Sâncraiu.
- Hotărârea nr. 27.** Aprobarea programului de măsuri a gospodăririi localităților comunei Sâncraiu în anul 2024.
- Hotărârea nr. 28.** Aprobarea lucrărilor pe domeniul public și privat al comunei Sâncraiu pentru investiția **MODERNIZARE REȚELE ELECTRICE ȘI DE ILUMINAT PUBLIC ÎN LOC. SÂNCRAIU, JUDEȚUL CLUJ.**
- Hotărârea nr. 29.** Aprobarea pentru **Plan Urbanistic de Detaliu pentru LOCUINȚĂ P, GARAJ, ÎMPREJMUIRE, RACORDURI ȘI BRANȘAMENTE, generat de imobilul teren identificat prin extrasul de carte funciară nr. 51710 UAT Sâncraiu, realizată de BENK ÁRPÁD, Sâncraiu nr. FN.**
- Hotărârea nr. 30.** Actualizarea Consiliului Comunitar Consultativ în comuna Sâncraiu.
- Hotărârea nr. 31.** Implementarea proiectului "Compensării reprezentând contravaloarea produselor pe care proprietarii nu le recoltează din cauza funcțiilor de protecție stabilite prin amenajamente silvice care determină restricții în recoltarea de masă lemnoasă"- pentru perioada 2024-2027, precum și desemnarea reprezentanților legali pentru implementarea acestui proiect.
- Hotărârea nr. 32.** Execuția bugetară la 31 martie 2024
- Hotărârea nr. 33.** Aprobarea finanțării unor activități culturale și de sport organizate de Consiliul Local Sâncraiu în anul 2024.
- Hotărârea nr. 34.** Aprobarea încheierii unui contract de asistență juridică cu Cabinetul de Avocat OLTEAN ALINA BEATRICE.
- Hotărârea nr. 35.** Aprobarea lucrărilor pe domeniul public și privat al comunei Sâncraiu pentru investiția **ELABORARE S.F.+D.T.A.C.+D.T.A.D. VELO APUSENI - AMENAJARE TRASEE CICLOTURISTICE ÎN MUNȚII APUSENI, PE ZONA JUDEȚELOR BIHOR, ALBA, CLUJ – LOT JUDEȚUL CLUJ**, realizată de Consiliul Județean Cluj.
- Hotărârea nr. 36.** Aprobarea studiului de fezabilitate a indicatorilor tehnico-economici/indicatorilor tehnico-economici actualizați și a devizului general/devizului general actualizat pentru obiectivul de investiții „**Modernizare drumuri și strazi în Comuna Sâncraiu, Județul Cluj-Lot 1**, aprobat pentru finanțare prin *Programul național de investiții „Anghel Saligny”*, precum și a sumei reprezentând categoriile de cheltuieli finanțate de la bugetul local pentru realizarea obiectivului.
- Hotărârea nr. 37.** Rectificarea bugetului local
- Hotărârea nr. 38.** Aprobarea Strategiei de tarifyare pentru perioada 2024-2028, respectiv a formulei de calcul și acordarea mandatului special Asociației Regionale pentru dezvoltarea Infrastructurii din Bazinul Hidrografic Someș-Tisa să semneze Actul Adițional la contractul de Delegare.
- Hotărârea nr. 39.** Aprobarea lucrărilor pe domeniul public și privat al comunei Sâncraiu pentru investiția **ALIMENTARE ȘI ENERGIE ELECTRICĂ STAȚIE DE TRATARE APĂ ÎN LOCALITATEA HORLACEA, COMUNA SÂNCRAIU**, realizată de Compania de Apă Someș S.A.
- Hotărârea nr. 40.** Execuția bugetară la 30 iunie 2024.
- Hotărârea nr. 41.** Aprobarea susținerii financiare a ASOCIAȚIEI SPORTIVE FOTBAL CLUB VOINȚA SÂNCRAIU pentru activitatea sportivă desfășurată de echipa de fotbal pentru sezonul de toamnă 2024.
- Hotărârea nr. 42.** Aprobarea delegării unui reprezentant al Consiliului Local Sâncraiu în Consiliul de Administrație și a unui reprezentant în Comisia pentru Evaluarea și Asigurarea Calității (CEAC) a Școlii Profesionale „Ady Endre” Sâncraiu, pentru anul școlar 2024/2025.
- Hotărârea nr. 43.** Aprobarea modificării Statului de funcții a aparatului de specialitate al primarului comunei Sâncraiu, începând cu 01. ianuarie 2024, în conformitate cu Legea nr. 296/2023 privind unele măsuri fiscal-bugetare pentru asigurarea sustenabilității financiare a României pe termen lung.
- Hotărârea nr. 44.** Rectificarea bugetului local.
- Hotărârea nr. 45.** Actualizarea devizului general pentru obiectivul de investiții „**Construire și dotare cămin cultural, în sat Sâncraiu, nr. 330–331–332, comuna Sâncraiu, județul Cluj**”.

- Hotărârea nr. 46.** Dezmembrarea imobilelor-terenurilor din extrasele CF nr. 53044 Sâncraiu, CF nr. 51965 Sâncraiu.
- Hotărârea nr. 47.** Aprobarea prețului de pornire la licitația de masă lemnoasă pe picior.
- Hotărârea nr. 48.** Emiterea acordului Comunei Sâncraiu, pentru realizarea obiectivului de investiții **VELO Apuseni – Amenajare trasee cicloturistice în Munții Apuseni, pe zona județelor Bihor, Alba, Cluj – lot județul Cluj.**
- Hotărârea nr. 49.** Actualizarea indicatorilor tehnico-economici și a devizului ganaral în urma finalizării obiectivului de investiții **ÎNFIINȚARE REȚEA DE ALIMENTARE CU GAZE NATURALE ÎN COMUNA SÂNCRAIU, JUDEȚUL CLUJ.**
- Hotărârea nr. 50.** Aprobarea modificării taxelor distincte pentru gestionarea deșeurilor și a taxei de salubritate pentru utilizatorii casnici.
- Hotărârea nr. 51.** Aprobarea introducerii în domeniul public al Comunei Sâncraiu a investiției „**Înființarea rețea de alimentare cu gaze naturale în comuna Sâncraiu, Județul Cluj**”
- Hotărârea nr. 52.** Scoaterea definitivă din circuitul agricol a terenului aflat în extravilanul localității Sâncraiu în suprafață de 26.633 mp, înscris în CF nr. 51844 Sâncraiu „**Înființarea unei capacități de producție a energiei electrice din sursă solară pentru acoperirea consumului propriu în Comuna Sâncraiu, județul Cluj**”.
- Hotărârea nr. 53.** Alegerea comisiei de validare
- Hotărârea nr. 54.** Alegerea președintelui de ședință al Consiliului Local al comunei Sâncraiu.
- Hotărârea nr. 55.** Alegerea viceprimarului al comunei Sâncraiu.
- Hotărârea nr. 56.** Constituirea comisiilor de specialitate ale Consiliului Local al comunei Sâncraiu.
- Hotărârea nr. 57.** Dezmembrarea imobilului-terenului din extrasul CF nr. 53912 Sâncraiu, cu suprafața de 35 Ha.
- Hotărârea nr. 58.** Rectificarea bugetului local.
- Hotărârea nr. 59.** Aprobarea lucrărilor de acces și realizarea de racorduri/branșamente la rețele de utilități de pe domeniul public al comunei Sâncraiu CF 53814.
- Hotărârea nr. 60.** Aprobarea susținerii financiare a ASOCIAȚIEI SPORTIVE FOTBAL CLUB VOINȚA SÂNCRAIU pentru activitatea sportivă desfășurată de echipa de fotbal pentru sezonul de toamnă 2024
- Hotărârea nr. 61.** Scoaterea definitivă din circuitul agricol a terenului aflat în extravilanul localității Sâncraiu în suprafață de 26.633 mp, înscris în CF nr. 51844 Sâncraiu „**Înființarea unei capacități de producție a energiei electrice din sursă solară pentru acoperirea consumului propriu în Comuna Sâncraiu, județul Cluj**”.
- Hotărârea nr. 62.** Stabilirea taxei speciale de salubritate pe anul 2025.
- Hotărârea nr. 63.** Aprobarea lucrărilor de acces și realizarea de racorduri/branșamente la rețele de utilități de pe domeniul public al comunei Sâncraiu CF 53813.

Conținutul acestor hotărâri pot fi studiate la afșierul primăriei.

CONSILIUL LOCAL



Kérjük,

**adója 3,5%-ával
támogassa az**

Ady Endre Kulturális Egyesületet!

Denumire entitate nonprofit:

ASOCIAȚIA CULTURALĂ ADY ENDRE

Cod de identificare fiscală al entității nonprofit:

CIF: 6991921

Cont bancar (IBAN):

RO79 RZBR 0000 0600 0782 1827

Az Ady Endre Szakiskola támogatói



**Kalotaszék Királyi
Polgármesteri
Hivatala**

**CONSILIUL
JUDEȚEAN
CLUJ**



**KOLOZS
MEGYEI
TANÁCS**



Médiatámogatók:





*„Az iskola menedék, biztonság, győzelmi dobogó.
Nincs olyan nap, hogy ne érezném: vagyok valaki.”*

Tóth Olga

Gondolatok iskolai tevékenységekről

Kedves Diákok, tisztelt Szülők!

A tavaszi lapszám óta ismét rengeteg esemény, fejlesztés zajlott iskolánkban. Most is a teljesség igénye nélkül sorolnám ezeket, mert jó olyan intézmény vezetőjének lenni, ahol történnek a dolgok, megszámlálhatatlan pozitív cselekedet lát napvilágot. Egész év során igyekszünk Facebook-on is tájékoztatni Önöket, de még ott is maradnak le események. <https://www.facebook.com/adyendre.iskola.7>

Áprilisban Földnap és Tomordok Kupa, májusban országos versenyek, júniusban vizsgák, ballagás, évszáró volt. Aztán ahogy jött a nyár, sorakoztak a táborok, konferenciák, Erasmus+ projekt. Fejlesztések sorozata történt iskolaidőben, melyek a nyári vakációban is folytatódtak. Elmondhatom, NON-STOP iskolává váltunk.

Alkotótáborkor helyeztük méltó helyére és lepleztük le a Gyarmathy Zsigáné-mellszobrot, majd iskolánk adott ott-hont a Bolyai Nyári Akadémia egyik hetének, de voltak tánc-táborok, úszótábor, nyári ovi, ökotábor is, így töretlenül nyitott kapuk fogadták az iskolánkba érkezőket.

A nyár folyamán a Pedagógusok Háza CCD által Strassbourgban menedzsment képzésen vehettem részt. Hogy hozadéka is legyen ennek, igyekszünk pályázni az irányba, hogy diákjaink is részt vehessenek Erasmus+ programokban.

A nyári szünet után szeptemberben újra megtelt diákjainkkal az iskola. A 2024–2025-ös tanév szerkezete továbbra is 5 modulos. Új az idén az, hogy magaviseleti jegyeket most már minden modul végén kell adni, s ez befolyásolhatja a diákok ösztöndíját.

Amint elkezdődött az új tanév, iskolanapokat tartottunk, részt vettünk a Világ Legnagyobb Tanóráján, Mozdultunk a

Strassbourgban menedzsment képzésen



klímáért, mesenapot szerveztünk, sportversenyek, matematika versenyek, természettudományi versenyek, énekversenyek, irodalmi versenyek egész sorozata színesítette az iskolán kívüli tevékenységeinket. Az Erdélyi Könyvfaló Olvasójáték kicsiket, nagyokat megmozgatott iskolánkban.

Újból meghívást kaptunk a hajdúböszörményi testvériskolánktól, Lakitelekről, a Hungarikum Liget részéről. Eleget is tettünk ezen meghívásoknak, intézményünk felé új támogatások, programok lehetőségét nyitva meg.

Októberben volt az Iskola másként hetünk, melyben kreatív, gazdag programok kaptak helyet. Az Őszi Fenntarthatósági Tanári Fórumon is részt vettünk Budapesten, ahol a jövő évi témahét alpprogramjait tárgyaltuk meg. Október 23–24. között Ady Napokat szerveztünk, külön cikk foglalkozik ezzel, ugyanúgy, mint sok más eseménnyel.

Az őszi folyamán iskolánk különleges elismerésben részesült, a Kolozs megyei tanfelügyelőség oklevéllel jutalmazta. Köszönet minden munkatársnak ezen kitüntetés eléréséért.

A hosszabbított óvoda törvényes jóváhagyásáért az ARACIP ellenőrzés november 13–14-én volt nálunk. Itt köszönöm meg mindenkinek, aki bármilyen módon hozzájárult e nem kis feladat teljesítéséhez.

A szakoktatást is szerettük volna líceumi szintre emelni, ám erre nem kaptunk jóváhagyást. Úgy nézett ki, jövőtől az új tanügyi törvény értelmében ismét általános iskolává válunk.

November elején jött a jó hír. **Még egy évig marad a szakiskola.** Itt azonban megjegyezném, és ki is hangsúlyoznám a következőket. Nagyváradtól Kolozsvárig magyar nyelvű szakoktatás nincs. Az is igaz, egyre kevesebb a diák a kalotaszegi régióban, de ez nem azt kellene, hogy jelentse, hogy nincs szükség ezen oktatási formára. A szakoktatás megmentése tehát nemcsak a településünk érdeke, hanem a teljes régióé. Tegyük azért, hogy diákjaink ne akarják csak divatból, nagyobb költségen, bizonytalanabb környezetben folytatni tanulmányaikat, főleg ha a továbbtanulásuk vágya esetleg e helyi oktatáskínálattal egybe-





„Bármiből valamit” – Fesztivál a kertben – Somogyvár

esik. Köszönjük azon szülőknek, akik ezt már megértették. Az is igaz azonban, hogy az iskola infrastruktúrája is még fejlesztésre szorul.

„A nehézségek nem arra valók, hogy megállítsanak, hanem hogy erősebbé tegyenek.”

Napoleon Hill

Az iskolánkat szebbé tették azok a munkálatok, amelyeket az iskola alkalmazottai végeztek el. Az óvoda, elemi tagozat udvara és termeinek renoválása, fejlesztése volt idén a legnagyobb horderejű. Anyagi támogatásaink sem maradtak el. A Bethlen Gábor Alap segítségével működtetni tudjuk az iskolabuszokat, a kollégium konyhája részére propángázt vásárolunk, és részben a téli tüzelőanyagot is beszereztük. A Communitas Alapítvány hagyományosan támogatja a bentlakók költségeit, diákok ingáztatását, de a délutáni oktatáshoz szükséges oktatási segédanyagokat is segítségükkel szerezzük be. A Polgármesteri Hivatal a PNRR pályázat által komoly fejlesztéseket eszközöl intézményünkben. Köszönjük a Kolozs megyei Magyar Gazdák Egyesületének, hogy a „Magyarok Kenyere – 15 Millió Búzaszem” program keretében az Ady Endre Szakiskola és Szórványkollégium részére 200 kg lisztet adományoztak. Meg szeretném köszönni továbbá azt, hogy iskolánk is részese lehet az Iskolaalapítvány által finanszírozott délutáni oktatási programnak. Öt csoportban, öt pedagógus vezetésével zajlik a délutáni oktatás iskolánkban. Végül kiemelném még a támogatók közül azokat, akik hathatós támogatásban részesítették iskolánk programjait: a Bosch cég adományát elektronika szakosainknak, Gere Attila és Gere Zoltán úr, illetve Lazzari Dávid és Ibolya hathatós támogatását.

Külön köszönöm újra azon szülők munkáját, akik kérszünkre segítenek bármilyen fejlesztésben. Hálával tartozunk támogatóinknak, mind a fentebb említett alapítványoknak, mind a vállalkozóknak, magánszemélyeknek, a Polgármesteri Hivatalnak, a településen működő civil szervezeteknek, akik támogatásukat az

Iskolánk különleges elismerésben részesült



Alkotótáborkor lepleztük le a Gyarmathy Zsigáné-mellszobrot

vezeteknek. Köszönet illeti diákjainkat, szüleiket, kollégákat, hogy ezek a dolgok megtörténhettek és folyamatosan történnek.

„Úgy látszik, az életnek, mindennek, ami él, nincs más célja, mint a lehető végső időig megmaradni és megújulni.”

Márai Sándor

Ezen gondolatokkal kívánok áldott karácsonyi ünnepeket és sikerekben gazdag, boldog újesztendőt!

Okos-Rigó Dénes
igazgató



Kedves olvasók, kérjük, kövessék tevékenységeinket az iskola Facebook oldalán:
<https://www.facebook.com/adyendre.iskola.7>

Édes anyanyelvünk

Számot vetni az elmúlt pár hónap történéseivel örömteli feladat számomra. Elsősorban miattatok, drága diákok. Sokszor boldogságforrás felfedezni a csillogást a szemetekben, megtapasztalni a jókedveteket, érdeklődésüket.

Ha krónikaszerűen végigveszem az eredményeiteket, akkor sok hála van bennem. Március végén a Mikes Kelemen Magyar Nyelv és Irodalom Tantárgyverseny megyei szakaszáról szép eredményekkel tértünk haza. **Pap Lilla**, 5. osztályos tanuló, II. helyezéssel részesült, **Márton László-Máté**, szintén 5. osztályos tanuló, **Berde Nóra**, 7. osztályos tanuló, **Csüdöm Réka**, **Mátyás Antónia** és **Péter Koppány**, 8. osztályos tanuló dicséretet kaptak.

Április 12-én Szilágylompérton jártunk, testvériskolánknál, a VI. alkalommal megszervezett Ady Endre emlékére című rendezvényen. Többféle versenyforma színesítette a napi programot. **Meghívást kaptunk Lakitelekről, a Hungarikum Liget részéről**





A VI. Erdélyi Könyvfaló Olvasójátékon részt vevő diákok

mot. A szavalóverseny 5–6. korosztályában **Veraart Carsten** az I. díjat, **Szőke-Okos-Rigó Csenge** pedig a II. díjat szerezte meg, mindketten különdíjban is részesültek. A Pro Lompirt Egyesület különdíját **Harkó Jászmin-Melinda** vehette át. A levélírók versenyformájában **Okos-Rigó Rózsa** kapott dicséretet.

Április 26-án került megrendezésre Szilágysomlyón a XIX. József Attila szavalóverseny országos szakasza. **Péter Koppány** a 7–8. osztályosok korcsoportjában megnyerte a versenyt, az I. helyen végzett. Májusban ismét örülhettünk a sikereknek, ugyanis az Erdélyi Magyar Írók Ligája közölte a Méhes György Tehetségkutató Pályázat eredményeit. Ezen a rangos megmérettetésen iskolánk két nyolcadikos diákja, **Benk Lilla-Nóra** és **Ferenczi Anna-Sára** verseikkel dicséretben részesültek. Az ünnepélyes díjátadóra a Kolozsvári Ünnepi Könyvhéten került sor. Májusban a XXII. „Fától fáig, vers-től versig” Kányádi Sándor szavalóverseny országos szakaszán jártunk, a hargitai Nagyalambfalván, ahol **Pap Lilla** és **Veraart Carsten** dicséretben részesültek, **Szőke-Okos-Rigó Csenge** pedig a Székelyföld kulturális folyóirat különdíját nyerte el. Szívből gratulálok minden eredményhez!

Bár jó örülni munkánk gyümölcsének, nem a versenyek a legfontosabbak, hanem a kulisszatitkok, a gyakorlás, néhány feledhetetlen pillanat, a ráeszmélés öröme, a játékos tanulás, vagyis ami útközben történik egy-egy tanévben. Ezzel a lelkülettel indultunk újra útnak szeptemberben, s már rögtön az elején az ötödikesekkel színdarabot tanultunk be, szeptember 30-án ugyanis különleges mesenapot tartottunk az iskolában. Mivel idén ünnepeltük Benedek Elek születésének 165. évfordulóját, arra gondoltunk, hogy ez alkalommal a magyar népmese napját tegyük úgy is egyedivé, hogy az iskolakertben mesefát avatunk. Kicsi ovisok, nagy elemisek, még nagyobb gimnazisták együtt örültek ennek az alkalomnak. Miután az ötödikesek előadták mesejátékukat, *A csillagszemű juhász*, közösen kivonultunk a kiszemelt szilvafához,

A csillagszemű juhász c. mesejáték szereplői



Színdarab

ahol meseolvasással avattuk fel újdonsült olvasóhelyünket. Laczi Balázs szépen kifaragta számunkra a Mesefa feliratot, amit ezúton is köszönünk neki. Már alig várjuk a melegebb időt, hogy gyakrabban kimehessünk olvasni a Mesefánk alá.

Ugyanúgy az olvasás öröme kötött minket össze az elemis diákokkal a VI. Erdélyi Könyvfaló Olvasójátékon. Jó volt látni, ahogy kicsik és nagyok falják a könyveket, kreatív feladatokon csapatban dolgoznak. Hiszem, hogy mindazok, akik részt vettek ezeken az alkalmakon, szép élményekkel gazdagodtak, hiszen munka után megérdemelten jöhetett a kolozsvári kirándulás, a nagyjáték, az íróval való találkozás, a közönségtalálkozó. Számomra magyartanárként meghatározó élmény volt látni, ahogy egy-egy regényhez dalszöveg és dallam születik, ahogy késő délután, sok házi közepette néhányan útnak indulnak, hogy teljesítsék a fényképezős feladatot, s a legnagyobb örömöm az volt, hogy olvastok. Akkor is, sokan azóta is. Tartsatok ki ebben, hiszen olvasó gyermek válik gondolkodó felnőtté.

Köszönöm a munkátokat mindenféle irodalmi megmérettetésen. Sokan részt vettek az Ady Napok versenyformáiban: igényes, kreatív leveleket írtatok, s amennyire a ti korotokban lehet, a szerelmes verseket átéléssel szavaltatok. ☺ Jó néhányan a helyesírási versenyre is jelentkeztek, s bár ennek továbbjutóit még nem tudjuk, a plusz gyakorlásért mindenképp büszkék lehettek magatokra.

Decemberben mindig szoknom kell, hogy hamarabb sötétedik. A sötétben viszont pislákolnak a kicsi fények, káracsny felé egyre több lesz belőlük, s ezek megvilágítják a fontos tereket. Kicsit a szavak is ilyenek: ha jól használjuk őket, megmutatják a szépet, rávilágítanak az igazán értékes dolgokra, mert édes az anyanyelvünk. Teljen ebben a békeségben, a szavak igazában az ünnepünk.

Pap Ágnes
magyartanár

Mesefát avattunk az iskolakertben





A Gyarmathy Zsigáné-mellszobor leleplezése

Az értékörzés jegyében telt a kalotaszentkirályi alkotótábor

Az alkotó ember, amíg teheti, alkot. Szóból, fából, kőből, gyöngyből, cérnából, csuhéból, üvegből, s még hosszan sorolhatnánk, hogy mi mindenből teremti a szépet. Alighogy kicsengettek, a kalotaszentkirályi Ady Endre Szakiskola tárt karokkal várta vissza diákjait, hogy ezt az élményt újra biztosíthassa, hiszen július 1–5. között szervezték meg a XXII. Gyarmathy Zsigáné Alkotó- és Helyismereti Tábor, mely régi hagyományra nyúlik vissza.

A közel százfős gyermekcsoporthoz a helyi 4–8. osztályos diákokon kívül szép számban érkeztek a testvériskolákból, így a szilágylompéti Ady Endre Általános Iskola, a parajdi Áprily Lajos Általános Iskola, illetve a magyarországi Zsombok Bajza Lenke Általános Iskolájának diákjai a mieinkkel együtt tapasztalhatták meg a közösség örömeit. Sokan már régi ismerősökként üdvözölték egymást, de a hét folyamán új barátságok is szövődtek.

A tábor programja kezdetektől a népi mesterségek köré szerveződik, azonban az évek során újabb technikák is helyet kaptak benne, így a faragás, gyöngyfűzés, varrás, bogozás, szőnyegszövés mellett lehetőség nyílt fonalgrafikára, rajztechnikákra vagy az idén nagy népszerűségnek örvendő gravírozásra. Öröm látni ebben a folyamatban, hogy a helybéli pedagógusok mellett régi diákok is visszatérnek műhelyvezetőnek, akik jelenlétükkel szépen példázzák az értéktovábbadás célját.

Az alkotáson túl környezetünk megismerése, helyi értékeink tudatosítása is kiemelkedő figyelmet kap minden évben, így idén a temetőkutatásnak jutott fontos szerep. Magyarország Kolozsvári Főkonzulátusa, a Házsongárd Alapítvány és a Nemzeti Örökség Intézet közös szervezésében valósulhatott meg az a projekt, melynek keretében a gyermekek betekintést nyertek a sírkövek világába. Köszönjük ezúton is ezt a lehetőséget. Sipos Dávidnak, a Házsongárd Alapítvány titkárnak és Bángi Magyar Cicellének, a Nemzeti Örökség Intézet küldöttének irányításával a táborozók belekóstolhattak abba, hogyan kell sírköveket felmérni, mire fontos ilyenkor figyelni. Csoportokban egy-egy sírkő adatlapját is elkészítették, lejegyezték, amit kibetűztek, dokumentálták a méréseiket, azt is tudatosítva magukban, mennyire fontos feltárni régi értékeket, s megőrizni ezeket az utókornak. A kalotaszentkirályi temető igen gazdag régi sírkövekben, így a mostani alkalom kezdete lehetett egy hosszabb feltárási munkafolyamatnak. A tábor kirándulása is igazodott a témához, ugyanis a csapat a hét közepén Kolozsvárra utazott, ahol a Házsongárdi temetőt látogatták meg. Érdekes volt összevetni a falu-

si temetőt egy városi, történelmi temetővel, és meglátogatni több nevezetes sírhelyet, így a Jósika család, a bethleni Bethlen család, Bánffy Miklós kriptáját, illetve a közelmúltban szépen felújított Mikó-Rhédey-kriptát. Ezúttal is Sipos Dávid gondoskodott arról, hogy érdekes, információban gazdag kirándulásban legyen része a táborozóknak, így az esős nap sem szegte kedvét a kíváncsi temetőkutatóknak.

Játékosan tanulva, élménydús héten vettek részt a diákok, hiszen a szokásos csapatösszerázó játék, táncház, esti éneklés, tábortűz sem maradt el. Mindeközben serényen készültek az egyéni kis művek, a színes karkötők, bogozott virágtartók, faragott táblák, népi motívummal díszített ajándéktáskák, varrott könyvjelzők, csuhétulipánok és –angyalok, gravírozott üvegek, így a műhelyek napról napra sóhajokkal, nevetésekkel, vidám gyerekhangokkal teltek meg.

A pénteki nap méltóságteljes zárása volt az idei alkotó- és honismereti tábornak. Mint ahogy az már az eddigi években kialakult, kiállítás nyílt a munkákból, majd a részvételi oklevelek kiosztása után felvágták a héten készült „barátság szőnyegét”, elosztva annak darabjait a négy iskola között. Ezt követően került sor a Gyarmathy Zsigáné-mellszobor lelep-

Az alkotó üzenete:

Tisztelt Kalotaszentkirályiak!

Örülök, hogy eljött ez a nap, mikor szobrot avathat Kalotaszentkirály Gyarmathy Zsigáné Hory Etelka Kalotaszeg Nagyszobrának.

Szeretném megköszönni ez úton is a szobor megrendelőjének és adományozójának, a Preininger házaspárnak, a felkérést ennek a nemes feladatnak az elvégzésére.

Köszönet jár Gere István kőfaragó mesternek és segítőinek és mindenkinek, aki részt vett ennek a szobornak a megvalósulásában.

A magam részéről a legjobb tudásom szerint igyekeztem megalkotni Kalotaszeg Nagyszobrának portrészobrát. Bízom benne, hogy sikerül felidézni a szobor által Hory Etelka szellemiségét.

Kalotaszeg büszke lehet, hogy ilyen nemeslelkű személyiséget adott a világnak, ezzel gazdagítva mindannyiunk kultúráját.

A jelen avatandó szoborral szeretném kifejezni jókívánásaimat a kalotaszentkirályiaknak és vendégeiknek.

Isten áldja Önöket!

Üdvözlettel,

Harmat István szobrászművész

Baja, 2024. június 28.



Dicséretben részesültek a Bolyai Matematika Csapatverseny megyei fordulóján

lezésére, mely különleges programpontja volt a hétnek. Preininger Rozália, a szobor adományozója, Gyarmathy Zsigáné Hory Etelka munkásságát méltatta, s azt is elmondta, milyen hálás szívvel jön otthonról haza, ahol a jelenlévők ápolják a múlt értékeit. Kovács Erzsébet, az Ady Endre Kulturális Egyesület elnöke, beszédében megköszönte a kalotaszentkirályi származású Preininger család adományát, kifejezve örömét, hogy Kalotaszeg nagyszonyának emlékét ezentúl nemcsak a tábor őrzi, hanem a diófa árnyékában helyet kapó mellszobor is, amely a Székelyudvarhelyen született Harmath István szobrászművész alkotása, a talapzatot pedig Gere István kőfaragó készítette el. „A ma elvégzett munka jövőt formál” - vallotta beszédében Okos-Rigó Dénes, az Ady Endre Szakiskola



A ZöldOkos Kupa Kárpát-medencei döntőjén

igazgatója. A már-már szállóigévé vált mondata valahol minden helybéli alkalmazott ars poeticája, hiszen másképp nem jöhetne létre egy ilyen tábor. Köszönet illeti a pedagógusokat, a szakácsnőket, a sofőröket, az adminisztratív munkát végzőket, a támogatókat, s mindazokat, akik részt vállaltak a hét programjaiban. Kiemelten köszönjük a Communitas Alapítvány támogatását, illetve az Ady Endre Kulturális Egyesület és a kalotaszentkirályi Ady Endre Szakiskola szervezői munkáját.

Együtt alkottunk, emlékeztünk, beszélő kövekkel találkozunk a 2024-es táborban, s bízunk abban, hogy lelkes táborozókként később a mi kezünk lenyomatai is mesélni fognak.

Pap Ágnes
magyartanár

Matematikai sikerek az Ady Endre Szakiskolában

Idén tavasszal, márciusban, az Ady Endre Szakiskolában zajlott a Csillagszerző Matematikaverseny megyei fordulója, ahol iskolánk 12 tanulója vett részt. A legjobb eredményt az 5. osztályos **Márton László-Máté** és **Pap Lilla** érték el, előbbi a II., utóbbi a III. helyet szerezte meg. A 8. osztályosok közül **Péter Koppány** dicséretben részesült. Az idei tanévben is lelkesen vállalkoztak a gyerekek matematikával, logikával kapcsolatos megmérettetésekre. Október 18-án a Bolyai Matematika Csapatverseny megyei fordulóján négy csapattal képviseltük iskolánkat, és az 5. osztály csapata dicséretben részesült. A csapat tagjai: **Csüdöm Adrienn**, **Kovács Vencel**, **Péntek Gábor Erik** és **Tamás Szilvia**. November 25-én iskolánkban rendeztük meg a Zrínyi Ilona Matematikaversenyt, amelyen 27 diák vett részt, a 3–8. osztályokból. A megyei fordulóra továbbjutók nevét még nem tudjuk, de szeretettel gratulálunk minden résztvevőnek, és további sok sikert kívánunk.

Lovász Edit
matematikatanár



Csillagszerző Matematikaverseny díjai

„Zöldségek” Az Ady Endre Szakiskola természetismereti tevékenységei

Pezsgés. Talán ez a legjobb szó, amivel ki tudom fejezni az Ady Endre Szakiskola elmúlt félévének tevékenységeit. Pezseg az élet télen-nyáron, reggel és este. Nincs megállás. De úgy érzem, nincs ezzel gond. Sőt, hiszem, hogy diákjainkat a gyakorlati tevékenységekkel kötjük le igazán, s ezzel tanulnak többet a nagybetűs életről. Nekünk, tanáraiknak, ez a célunk: minél életrevalóbb felnőtteket nevelni, akik nemcsak az online tér mögé bújva életképesek, hanem a valódi, „offline” világban is talpraesettek. S igen, fontos ismerni a Pitagorasz-tételt, a vízmolekula és a DNS szerkezetét, de miért ne tanulják meg ezek mellett azt, hogyan kell elültetni egy fát, vagy éppen, hogy néz ki a mák termése. Természetismereti és ökológia tevékenységeink tömkelege ebben segíti a diákjainkat.

A tavasz beköszöntével öt Palánta kategóriás csapat indult a ZöldOkos Kupán, melyhez a helyi Silvanus Ökológiai Egyesület és a Holocén Természetvédelmi Egyesület által szervezett Földnapi Verseny társul. Magoncok (5–6. osztály) kategóriában szintén számos csapat mérte össze tudását. Több héten át folyó gyakorlati és elméleti feladatokat oldottak meg diákjaink. Ennek eredményeként a nyertes csapatok izgalommal várták a nyári vakációban zajló ökotábor. A Palánta csapatoknak (7–8. osztály) a végső cél azonban bejutni a Budapesten megszervezésre kerülő ZöldOkos Kupa Kárpát-medencei döntőjébe. Nagy büszkeségünkre, immár harmadik alkalommal van jelen ezen iskolánk egy, de akár egyszerre több csapata is. 2024-ben a „Mus musculus” nevű csapat mérkőzött meg a Kárpát-medence magyaroktól országaiból érkező többi csapattal. 10. helyen végzett a csapat a ZöldOkos Kupa döntőjében, ahova a letelején 1032 csapat regisztrált. Emellett természetesen más természetismereti vetélkedő is zajlott. A Xantus János Természetismereti Ver-



A legkreatívabb kiskertészek nyerevénye

senyen két csapatunk, míg a Gyurgyóka Természetismereti Hétp próbán három csapat vett részt.

Coelho gondolatát igazolva, miszerint „Az épülettel ellentétben a kert fejlődése soha nem ér véget”, diákjainkkal minden évszakban keresünk és találunk is munkát az iskolakertben. Idén tavasszal egy kis szántóval bővült az AdyÉden, ahova a diákjaink a nagyszülőktől szereztek vetőmagokat. Ki petrezselemmagot, ki kukoricát, ki brokkolipalántát hozott otthonról. Nagy örömmünkre, már a kisebbek érdeklődését is felkeltettük, s bizony megjelentek a 0–4. osztályokból a kis munkáskezek. Általuk kerültek a kertbe zeller- és paprikapalánták. Terjeszkedtünk, fejlődöttünk, tanultunk és kikapcsolódtunk, de nem csak iskolaidőben. A nyári vakációban sem maradt el a pezsgés a kertből. A szorgos diákok ezúttal már a második nyári vakációban jártak be rendszeresen a kertet gondozni. Sunyiság persze van a dologban, a biológia tízes vagy a Gyarmathy-ösztöndíjhoz a pontszámok eléggé motiválóak a kerti munkára. Újításként a 2023/2024-es tanévzárón az előző év nyári vakációjában nyújtott aktivitás alapján két „Legaktívabb Kiskertész”-t neveztünk meg, **Benk Blankát** és **Szőke-Okos-Rigó Csengét**. Nyerevényük mi más is lehetne, mint egy kényelmes kerti papucs, mely gazdáját idén is az AdyÉden felé vezette. A TreeDependent gödöllői őshonos fákat mentő kertészettől tavasszal és ősszel is 50-50 őshonos gyümölcsfát kaptunk, melyek az iskolakertbe, óvodakertbe kerültek elültetésre. Így tettünk szert Petőfi Sándor almafájára, Zsámbokról, Jászberényből és egy volt diákunktól adományképpen liliputi csirkékkel lett színesebb az iskolakert, azóta bentlakóink kakaskukorékolásra ébredhetnek.

Mindezek mellett a 2023/2024-es tanévben ötödik alkalommal vett részt az iskola a Fenntarthatósági Témahéten, mely egybeesik a romániai Zöld héttel. E program keretein belül 13 pályázatot adtak le diákjaink, köztük pályáztunk a *Legaktívabb iskola* díjra, melyet el is nyert az iskola. Szintén az aktivitásnak köszönhetően, **Okos-Rigó Rózsa** a 2023/2024-es tanévben a Fenntarthatósági Témahét programjaiban nyújtott aktivitása

Kertimunka



Rózsa a budapesti parlamentben vehette át a Zöld Tündér díjat

és eredményei okán *Zöld Tündér* díjat vett át a budapesti parlament vadásztermében. A szakosztályok is lendületbe jöttek. Az általuk végzett munka által az iskola és az Erdélyi Szigethegyi Natúrpark partnerszerződést kötött, melynek értelmében az ott dolgozó ranger-ek számunkra még felfedezetlen túrákat szerveznek. Augusztusban az Iskolakertekért Hálózat által X. alkalommal megszervezett „Fesztivál a kertben” rendezvényen vett részt iskolánk delegációja. A „Bármiből valamit” programért felelt Szőke-Okos-Rigó Kinga, Bálint Andrea és Okos-Rigó Dénes, Somogyváron. A 2024/2025-ös tanév elején a GAL Napoca Porolissum által szervezett szemétszedő akción vettek részt az 5–6. osztályos tanulók Rekető (Măguri-Răcătau) községben. Pár nappal később a 11. osztály vett részt az ugyancsak általuk szervezett erdősítési akción. Idén bemelegítőként a 7–8. osztályokkal részt vettünk a Világ Legnagyobb tanóráján. E program írta ki a (T)egyéj! jót a családdal! pályázati lehetőséget, ahova három diákunk nyújtott be pályaművet. Ezek közül **Pap Lilla**, VI. osztályos tanuló, a II. helyezést érte el a Kárpát-medencéből beérkezett összes pályázat közül. Idén már részt vett az iskola a Mozdulj a klímáért! kampányhéten. Hatodik alkalommal fogunk részt venni a Fenntarthatósági Témahéten, és idén is teljesítjük a Természetbarát Iskola által kiírt feladatokat. A Yuppi Camp Egyesülettel együttműködve egy pályázatot nyertünk, melyből továbbfejlesztjük az AdyÉdent. Szintén a Yuppi szervezése által a segesvári Mircea Eliade Kollégium delegációja látogatott el hozzánk, hogy ötleteket gyűjtsenek az itt zajló zöld tevékenységekből. Szeptemberben a Magyar Természetvédők Szövetsége éves találkozóján képviselte a Silvanus Ökológiai Egyesületet és az Ady Endre Szakiskolát Péter György-Árpád, Okos-Rigó Dénes, Csüdöm Norbert és Török Tímea-Éva. Itt az iskola jó gyakorlatait bemutattuk be a részt vevő szervezetek képviselőinek.

Ezek az ökológiai tevékenységek értek bele 2024 áprilisától a diákok mindennapjaiba. A folytatáshoz szükséges energia és lendület újra csirázik...

Török Tímea-Éva
biológiatanár

Faültetés





A farnasi Siloám Idősek Otthonába látogattunk

Adni öröm

Adventben sokan igyekeznek valami jót tenni. Így mi is elhatároztuk a 6. osztályban, hogy közösen éljük át mások megajándékozásának örömét. December 3-án, délután, Kovács Erzsébet osztályfőnökünkkel és Márton Erzsébet-Mónika zenetanárnővel a farnasi Siloám Idősek Otthonába látogattunk.

Izgatóan ültünk fel a buszra, kíváncsiak voltunk, milyen lesz Farnason, hiszen nem minden nap járunk öregotthonokban. Az út csendben telt, hamar odaértünk. Furcsa volt több idős embert egy szobában látni. Voltak románok és magyarok is, viszont mindannyian kedvesen és mosolyogva fogadtak minket. Mikor beléptünk a szobába, a megbeszélte felállítás szerint elfoglaltuk helyünket az énekléshez. Három ének és három vers hangzott el a teremben, és ha néha egy-egy ember arcára néztünk, láthattuk a meghatódottságot, az örömet. Minekután lassan elszálltak az utolsó ének- és gitárhangok, helyet foglaltunk az idősök között. Mind nagyon érdeklődők és kedvesek voltak, sokat kérdeztek az iskoláról, és rólunk is. Közben behozták számunkra az ott dolgozók az uzsonnát. Miközben a szeretettel készült, omlós tésztát ettük, mindannyiunk szíve megtelt boldogsággal. Azt nem tudhatjuk, mitől, csak találgatni tudunk. Miután mindenki elfogyasztotta uzsonnáját, sor került a névvel ellátott bögrék kiosztására, melyeket az osztállyal közösen festettünk, s az ott lakóknak ajándékba szántunk. Itt jöttünk rá, hogy mennyire igaz a mondás: jobb adni, mint kapni. Azt a túlcserélő érzést, ami akkor öntötte el szívünket, mikor mindenki megkapta a saját, névre szóló, édességgel teli bögréjét, és nézegetni, bontogatni kezdte az ajándékot, ezt az érzést nehezen lehet szavakba önteni. Néhány ecsetvonás egy egyszerű fehér bögrére akkor éppen huszonkilenc ember számára a legnagyobb örömet jelentette.

Lassan kezdett sötétedni, így hát elköszöntünk, s beszálltunk a buszba. Hangosan nem mondta ki senki, viszont mind éreztük, hogy ott van a levegőben ez a gondolat. Mikor jöttünk, örültünk, mert reméltük, hogy pár embernek örömet tudunk szerezni karácsonyhoz közeledve. Viszont mikor kiléptünk a decemberi hűvös levegőre, már biztosak voltunk abban, hogy jól cselekedtünk, mert megajándékoztunk édességgel, bögrével, de legfőképpen jelenlétünkkel pár idős embert.

Pap Lilla,
6. osztály



Diákok műsora iskolánk névadójának szobránál

Ady Napok 2024

„Ifjú szívekben élek s mindig tovább...” – mondaná iskolánk névadója, Ady Endre, látva Kalotaszentkirály-Zentelke lakosságát, diákságát az évenként megrendezett Ady Endre Emleknapokon.

Idén az Ady Endre Kulturális Egyesület 2024. október 24-én tartotta rendhagyó közgyűlését az Ady Endre Szakiskola étkezdéjében. Az elnöki beszámoló tartalmazta a tavalyi év iskolán belüli, valamint a község kulturális tevékenységeit, pályázatait, táborait, melyeket az egyesület támogatott, szervezett. Szó esett a jövőbeli tervekről, teendőkről, de felmerült az igény a gyakoribb találkozásra is.

A közgyűlést a Semmelweis mozifilm megtekintése előzte meg. A Koltai Lajos által rendezett film 2023 legnézettebb magyar filmje volt, s szerintem sikert aratott a tagság körében is. A napot jó hangulatú, közös bográcsvacsora koronázta meg. Az együttlét célja a kapcsolattartás, a közös feladatok kialakítása, a közösségi érzés erősítése volt, amelyhez nagyban hozzájárult a kötetlen, baráti beszélgetés vacsora után.

Az Ady Endre Szakiskola közössége számára is tartalmas programmal készültek a szervezők. Az évenként megrendezett Ady Kupa idén lányfocira összpontosított. Csüdöm Norbert tanár úr meghívására az Octavian Goga Elméleti Líceum, a Zsoboki Általános Iskola egy-egy és az Ady Endre Szakiskola két csapata mérhette össze tudását. A tornát részrehajlás nélkül az Ady Endre Szakiskola egyik csapata nyerte. Köszönjük a tanár úrnak a szervezést.

Izgalmas irodalmi, képzőművészeti tevékenységek zárták az Iskola másként hetét az Ady Napok keretén belül. A vetélkedők versenykiírását testvériskolák számára is eljuttattuk. Így együtt vetélkedhettek a szilágylompéрти Ady Endre Általános Iskola, a zsámboki Bajza Lenke Általános Iskola és a parajdi Áprily Lajos Általános Iskola legjobb diákjai a mieinkkel. Idei versenytémánkat a 2024-es év kettős évfordulója adta,





Az Ady Napok díjazottjai

ugyanis Boncza Berta (Csinszka) születésének 130. és halálának 90. évfordulójára emlékeztünk. A csuc sai várkisasszony megrajzolásában részt vettek iskolánk előkészítő – VIII. osztályos tanulói, valamint a testvériskolák diákjai is. Lehetőség volt emellett a nagyobbak számára szavalásra, s úgy tűnt, a szerelmes versek előadása elég sok tanuló számára vonzó volt. Ezen kívül díjaztuk az Ady vagy Csinszka számára írt leveleket is. Értékes alkotások születtek, bizonyítva a gyerekek irodalom iránti érdeklődését, tehetségét. Köszönjük a zsűri értékes munkáját Benk Andrásnak, Laczi Júlianna-Zsófiának (képzőművészet), Fehér Iringónak, Kudor Izabellának, Péter Mónika-Máriának (levélíró pályázat), Hover Juditnak, Lakatos Annának, Szigetiné Simon Rozáliának (szavalóverseny).

A versenyszámok díjazottjai:

Képzőművészeti verseny

EKO – II. osztály

1. Vincze Antónia (E. oszt.)
2. Máté Péter Márton (II. oszt.)
3. Lazzari Zsófia (E. oszt.)

Különdíj: Gere Glória (II. oszt.)

III–IV. osztály

1. Harkó Levente (III. oszt.)
2. Szentandrás Sára (III. oszt.)
3. Gergely Olivér (IV. oszt.)

Különdíj: Kolcsár Alex (IV. oszt.)

V–VIII. osztály

1. Nagy Anna (VII. oszt., Parajd)
2. Vincze Miriám (VIII. oszt.)
3. Juhász Jázmin Johanna (VIII. oszt., Zsámbok)

Különdíj: Kovács Jácint (VI. oszt.)

Molnár Jázmin Fernanda (V. oszt.)

Berches Denisa Ramona (V. oszt., Szilágylompért)

Az Ady Kupa idén lányfocira összpontosított



Értékes alkotások születtek

Szavalóverseny

V–VI. osztály

1. Pap Lilla
Sándor Lilla Róza (Parajd)
 2. Harkó Jászmin-Melinda
 3. Kovács Vencel
- Dicséret:** Szőke-Okos-Rigó Kincső

VII–VIII. osztály

1. Ráduly Zsanett (Parajd)
Veraart Carsten
 2. Berde Nóra
Németi Dorka Amália (Parajd)
 3. Szőke-Okos-Rigó Csenge
- Dicséret:** Fülöp Dóra (Parajd)
Petkes Erik (Szilágylompért)
Vécsei Anna (Parajd)

Levélíró pályázat

V–VI. osztály

1. Csüdöm Adrienn (V. oszt.)
Kovács Vencel (V. oszt.)
 2. Pap Lilla (VI. oszt.)
 3. Szőke-Okos-Rigó Kincső (V. oszt.)
- Dicséret:** Barabás Árpád Botond (Parajd)

VII–VIII. osztály

1. Bódi Fruzsina (VIII. oszt., Zsámbok)
 2. Szőke-Okos-Rigó Csenge (VII. oszt.)
 3. Benk Blanka (VII. oszt.)
Mihály Boglárka (VIII. oszt., Parajd)
- Dicséret:** Moldován Klaudia (Szilágylompért)
Szabó Kristóf (Zsámbok)

A napot az Ady-szobornál való megemlékezéssel és az Ady-émlékműnél koszorúzással zártuk. A vetélkedő megszervezéséért, lebonyolításáért Pap Ágnes magyartanárónak jár köszönet, valamint minden kollégának, aki segített a program kivitelezésében.

Az Ady Napokat a Communitas Alapítvány, a Polgármesteri Hivatal és az Ady Endre Szakiskola támogatta.

Köszönöm, hogy együtt lehettünk.

Kovács Erzsébet,
az Ady Endre Kulturális Egyesület elnöke



Mosolygó napsugár kísérte az idei Csipkebogyó-fesztivált

Idén immár XVII. alkalommal került megrendezésre kicsiny falunkban az év legnagyobb rendezvénye, a Csipkebogyó-fesztivál. A fesztiválon a helyi hagyományok szerint elkészülő csipkelekvár főzésének bemutatása mellett számos programmal és kézműves vásárral várják minden évben a szervezők a kedves vendégeket.

A lázas készülődés beszivárgott szinte minden otthonba. Aki nem csipkét szedett a mezőn, az táncot gyakorolt, lekvárokat, „friss hegyi levegőt” (házi pálinkát), eladásra szánt népies termékeket készített elő. A rendezvény előtt két héttel már mindenki tudott az új iskolai helyszínről, és kissé aggodva csóválta a fejét, félve az újdonságtól. De a szervezők, minden apró részletet előre átgondoltak, mérlegeltek, és ismerve a nagy érdeklődést, felkészültek egy sikeres rendezvény lebonyolítására. A sátrak már két nappal előtte stabilan sorakoztak az iskola udvarán, bújócska lehetőségét nyújtva a mellettük elhaladó iskolásoknak.

A rendezvény pénteken, október 25-én kezdődött. Az Ady Endre Szakiskola étkezdéje otthont adott egy dél-tiroli utazásnak, ugyanis dr. Farkas György *Via Ferraták a Dolomitokban* című, vetítéssel egybekötött előadását tekintették meg az érdeklődők. Ezt követte Marosán Csaba, kalotaszeg királyi származású színművész előadása *Bomlott cimbalom – Arany János ismeretlen arca* című színvonalas előadása. A későbbig elhúzódó előadásokról mindenki fáradtan, de izgatottan tért haza, mert tudta, hogy számos, változatos program vár másnap délelőtt 10 órától mindenkit az Ady Endre Szakiskola udvarán. A nehézség, a munka súlya valójában nem az udvaron sétálgató turistára hárult, sokkal inkább azokra az asszonyokra, családokra, akik sátordíszítés után, mosollyal,

szeretettel kínálgattak, termékeket árúsítottak, kérdésekre válaszoltak, nem utolsó sorban csipkét törtek.

Mert a csipkebogyólekvár valóban igazi csemege, ám elkészítése az áltermésben nagy számban található, erősen szőrös magok miatt rendkívül munkaigényes. Persze, az eredmény mindenért kárpótol, az ízletes lekvárért turisták tömege állt sorba. Közben dicsérték a felszolgált finomságokat, a népviseletet, a kalotaszeg királyi turistafogadók kiapadhatatlan vendégszeretetét. Igazuk volt, mert szerintem mindenki, aki itt járt, legalább egy jó szóval, mosollyal találkozott.

Közben odalenn a színpadon kulturális programok váltották egymást. A polgármester úr köszöntő beszéde után megismertük és meghallgattuk Kalotaszeg hangját, Mihály Krisztát, aki ezt a címet Körösfőn a Kalotaszegi Hagyomány Napok alkalmával nyerte. Őt követték iskolánk legjobb énekesei, akik szintén díjat hoztak haza a fennebb említett népdalversenyről: Bálint Luca, Bálint Zsejke, Szőke-Okos-Rigó Csenge és Szőke-Okos-Rigó Kincső, falunk ifjú tehetségei.

Az RMDSZ képviselői a magyarság összefogására, a kultúra, az anyanyelv, hagyományaink megvédésére biztattak. A rendezvény színvonalát a meghívott néptánc csoportok előadása emelte. Így előbb a bánffyhungyadi Suhanc néptánc csoport kalotaszegi táncai, majd a kalotaszeg királyi Felszeg Gyöngye néptánc csoport mezőségi tánca váltotta ki a népes közönség vastapsát. Kulturális műsoraink első részének végén Kolcsár Boróka népdalokat adott elő.

Délután azoknak a gyerekeknek az előadása következett, akik szabadidejüket hangszeren való gyakorlással töltik. A zenekar neve JOY, ami örömet jelent, ez tükrözi az ő hitvallásukat, céljukat, amely a lélek örömeinek a továbbadása. A zenekar vezetője Kisjancsi Katalin, a kolozsvári Sigismund Toduța Zenei Főgimnázium tanára, szentkirályi lakos. Könyvzenei számokat adtak elő.





Hagyományos, állandó kiállítás megtekintésére is lehetőség volt a fesztivál ideje alatt: a Szent István park melletti Tájházban iskolánk néhány tanulója népviseletben mutatta be a kiállított tárgyakat, de meg lehetett tekinteni a református erődtemplomot is. Vincze Kecskés Erzsébet *Párta* gyűjteményének a kiállításán díszes muszuj, kötények, ritka varrottások dicsérték Kalotaszeg népművészetét. Ha valaki mégsem talált magának ezek között egész napos elfoglaltságot, az mehetett lovasszekerezni a faluban.

Az esti Kalota Rock együttes koncertjén egy jó buli várt mindenkire. Lehet, hogy a mindenki, az túlzás, inkább mindazokra, akik ritkábban mennek el otthonról, hogy felelevenítsék 40 pluszosként gyerekkoruk slágerait. Fergeteges hangulatot varázsoltak a fiúk, méltó lezárása volt ennek a csodás napnak.



Mint minden rendezvénynek, ennek is van egy motorja. Egy jól működő szervező csapat, amelynek vezetője a Davincze Tours Utazási Iroda tulajdonosa, Vincze Kecskés István. A rendezvény sikere a munkájukat bizonyítja és azon vendégfogadókét, akik minden évben vállalják ezt a munkát is. Ők együtt töretlen lelkesedéssel teszik a dolgukat, hogy Kalotaszeg király a csipkelekvár hazája legyen.

A rendezvény támogatói: Kolozs Megyei Tanács, Kalotaszeg király-Zentelke Polgármesteri Hivatala, Alfa Kalota kft, Vincze Kecskés Erzsébet, Kalotaszeg király-Zentelke Református Egyházközség, Ady Endre Szakiskola.

Kovács Erzsébet

Magoncok és Palánták vetélkedése Sokszínű Föld Napja rendezvény Kalotaszeg király-Zentelkén

A Föld Napjára készülve a Silvánus Ökológiai Egyesület és a miskolci Holocén Természetvédelmi Egyesület idén is versenyzni hívta a kalotaszeg királyi, a bánffyhungyadi, a magyarnagykapusi, a körösfői, a szilágylompéti, a zsámboki és a kunadaci diákokat. Az V–VI. osztályos Magoncok egy kétfordulós online vetélkedőn vettek részt, melynek címe: *SzabadulÁSS! Juss ki a fogyasztás rabságából!* A VII–VIII. osztályos Palánták a ZöldOkos Kupán mérték össze tudásukat Erdély számos iskolájának csapataival, valamint *Szülőföldem szép határa – múlt, jelen, jövő* címmel kisdolgozatot készítettek szülőhelyük tájváltozásairól. A versenyre 27 csapat (3–3 fő) nevezett, melyek közül 16-ot díjaztunk április 22-én, a Föld Napján szervezett eseményünkön, mely rendezvény része volt az Ady Endre Szakiskola Zöld heti programjának.

A Föld napi rendezvény idén különösen sokszínű lehetett a miskolci Holocén Természetvédelmi Egyesületnek, a hajdúböszörményi Zöld Körnek és az edelényi önkénteseknek köszönhetően. Diákokat, tanárokat nyolc állomás várt az iskola különböző pontjain berendezve. Egyiken megtudhattuk, miről ismerjük fel a gőtéket és a szalamandrákat, ha Kalotaszeg sziklás völgyoldalain találkozunk velük. A *Gyepes titkai* című kiállítás célja volt a gyepes élőhelyek értékeinek, jellemző növény- és állatfajainak bemutatása, népszerűsítése, és ezen keresztül a figyelem felhívása védelmük, megőrzésük fontosságára. A fotókiállítás a Grassland-HU LIFE integrált projekt keretében a Herman Ottó Intézet Nonprofit Kft. és projekt-partnereinek köszönhetően született meg. A tevékenység keretében a rovar- és madárbarát kertek világát ismerhették meg a diákok. Egy másik állomáson hat nagyméretű tabló



Faültetés

segítségével a Natura 2000-es területekről lehetett ismereteket szerezni. A nyílászárók, a szigetelés, a fűtés, a világítás hatékony formáiról tudtunk meg többet egy beszélgetés keretében, mely az energiatakarékosság fontosságának megértését célozta meg. Ökológiai témájú játékokat is előkészítettek partnereink, valamint az eső okán tanterembe kényszerült madárvizsgálat is érdekesnek bizonyult, hiszen a digitalizálásnak köszönhetően képernyőn is meg lehetett figyelni szárnyas honfitársainkat. Idén először a talaj fontosságát is bemutatták természetvédő barátaink talajszelvény és csíráztatott növények segítségével.

Fákat ültettünk, majd a Föld napi verseny nyertes csapatai röviden bemutatták kisdolgozataik tartalmát. Díjuk: júliusban ingyen vehetnek részt a magyarókeri ökotáborban.

A nyertes csapatok és diákok: Kalotaszeg királyi Ady Endre Szakiskola – **Jómadarak:** Lovász Bernadett, Pap Lilla, Vincze Noémi; **Mitokondrium:** Vincze Viola, Barabás Nóra Marina, Varga Donatella Szandra; **Fagyöngyök:** Benk Blanka, Szőke-Okos-Rigó Csege, Tököli Zsanett; **Wopaaagiliszták:** Győr



Madarászat

Víg Heléna Viola, Mihály Csenge, Varga Fanni; **Észlények:** Kozma-Peti Kamilla, Kismihály Jázmin, Vincze-Jancsi Orsolya; **Brokoli Trió:** Okos-Rigó Rózsa, Benk Lilla-Nóra, Péter Koppány; **Mus musculus:** Csüdöm Réka, Kovács Vivien-Erika, Mátyás Antónia; **Tatárantilopok24:** Nagy István, Benk Csongor, Szócs Mihály; **Állati sejtek:** Berde Nóra, Csáki Jázmin, Bálint Áron; Szilágyolompéti Ady Endre Iskola – **Minyonok:** Orosz Szilvia, Horvath-Kocze Ana-Maria, Varga Viktória; **Selymesilosva:** Varga Dávid Rudolf, Gál Kitty Noémi, Gál Kevin Kristóf; Bánffy-hunyadi Vlegyásza Szakképző Liceum – **Papucsos csótányok:** Csüdöm Anett, Kovács Nóra, Vincze-F Vanda; **Plankton:** Czuczka Nimród, Szabó Erik, Vincze Dávid Ferenc; **Zöldfülűek:**



Környezetismereti kártyajáték

Zsebe Jázmin, Csüdöm Adrienn, Kozma Víg Aliz; Magyarkapusi Általános Iskola – **Hangyák:** Kádár Márk, Varga Eduárd, Varga Krisztina; **Káosz a természetben:** Deák Kata, Kádár Kitti Nóra, Kovács Eliza Noémi.

A tájváltás témában meghirdetett rajzpályázat nyerteit is díjaztuk négy kategóriában: előkészítő – I. osztály, II–III. osztály, IV. osztály és V–VIII. osztály.

A rendezvényt támogatta a két szervező egyesület, az Ady Endre Szakiskola és a Kolozs Megyei Tanács.

Péter György-Árpád
egyesületi elnök

Érdeemes évről évre beköltözni az ökotáborba

A természet közelsége, sátorban alvás, elszakadni néhány napra a családtól, kapcsolódni régi és új barátokhoz, a közösségben lét öröme – csak néhány vonzó szempont, amiért érdemes évről évre beköltözni diákként az ökotáborba, mely idén a 21. kiadásához érkezett. A július 29. és augusztus 2. közötti időszakban a kalotaszentkirályi, a bánffy-hunyadi, a magyarnagykapusi, a szilágyolompéti és a zsámboki iskolák tanulói tölthettek együtt egy tartalmas hetet a Kő-hegy lábánál, a magyarókeri iskolakertben.

A tábor első napján a résztvevők közösen állították fel a sátrakat, majd a csapatépítő játékokat követően együtt foglalmazták meg a tábori szabályzatot. Kedden a szolgáltatók hajnalban keltek, hogy a több mint 40 táborozónak teát főzzenek, és a reggelihez terítsenek, majd a táborlakók a Jósikafalvi-gyűjtőtóhoz utaztak, ahol csónakáztak, tutajokat építettek, szalonasütő versenyen mérték össze ügyességüket. Este finom vacsora várta őket a táborban, majd a takarodóig hosszasan lehetett csatangolni Magyarókeri utcáin.

Víz-nap



Ismerkedés

Szerdán irány a havasrekettyei Menyasszony fátyla-vízesés és a Fehér-sziklák. Nehezítette a túrát, hogy lezárták az utat, így a buszozás helyett több mint 10 km gyalogtúra következett. Az út fáradalmait a málnaszás, a táj szépsége, a bűvópatakok és víznyelők látványa enyhítették. Csütörtökön kalotaszentkirályi sétával indult a nap, majd a Kalota vízminőségét vizsgálták az ökotábor lakói. Délután tájfutás, este táborújs zárta a programot. Utolsó nap reggeli után sátorbontás, majd táborzárás következett. A hét során több verseny is zajlott:

Csónakázás a jósikafalvi gyűjtőtávon





Kirándulás a havasrekettyei vízesésnél

szalonnasütő, tutajépítő, kisvideó készítése, táborzászlófestés. Minden résztvevő ajándéktárgyakkal, emléklappal és sok szép emlékekkel térhetett haza.

Mi készíti a pedagógust, hogy időt, munkát nem sajnálva, maga is beköltözzön a táborba, programot szervezzen, vigyázzon a fiatalok testi-lelki épségére, finom ételeket készítsen a csapat számára? A felelősségérzet, a tudat, hogy olyan rövid időre adatik meg a rájuk bízott fiatalok értékrendjének, személyiségének, környezettudatosságának a formálása. A tábor szervező Silvanus Ökológiai Egyesület és az Ady Endre Szakiskola köszönetet mond a tantestület pedagógusainak: Okos-Rigó Dénesnek, Török Tímea-Évának, Csüdöm Norbertnek, Péter Mónika-Máriának, Péter György-Árpádnak, Benk



Díjátadás

Andrásnak az értékes programokért, a felügyeletért; Márton Mónikának, Kolcsár Ildikónak, Pap Ágnesnek, Kovács Erzsébetnek, Vincze-Jancsi Tímeának, Márton Ildikónak, Bálint Andreának és Szőke-Okos-Rigó Kingának a finom falatokért; a testvériskolákból érkező kollégáknak: László Mihálynak, László Andreának, Márkus Máriának a felelős jelenlétéért és segítségnyújtásért; az önkénteseknek: Péter-Jani Debóranak, Kolcsár Borókának, Juhász Júliának, Okos-Rigó Péter-Pálnak a példamutatásért, a sok munkáért, az igényes fotókért.

A Kolozs Megyei Tanácsnak és a Holocén Természetvédelmi Egyesületnek köszönjük a támogatást.

Péter György-Árpád
egyesületi elnök

Hordozni a múltat, jelent és a jövőt

Fennállásának három, neve felvételének pedig több mint két évtizedes évfordulóját ünnepelte idén a Felszeg Gyöngye Néptánccsoport. E neves eseményre különleges és sokszínű programokkal készültek a csoport tagjai. A június 22-23. között megrendezett ünnepségen minden generáció talált magának szórakoztató, kreatív, állóképességet mérő, kulináris és természetesen, kulturális lehetőséget is.

A rendezvény dinamikus ütemben vette kezdetét, amelyben a főszerep a gyerekeké és a serdülő fiataloké volt: különböző fizikai kondíciót próbáló programokon vehettek részt az érdeklődők, mint például akadálypálya, fáramászás, vagy ugrálóvár. Ezen lehetőségek biztosították, hogy senki ne maradjon szórakozási lehetőségek nélkül. A technika és a virtuális világ szerelmei VR szimulátoros játékokban próbálhatták ki tudásukat.

Ezzel párhuzamosan a felnőttek a Kalotaszentkirályon rendhagyóan számító bográcsfőző verseny keretein belül tölthettek el kellemes órákat. A finomabbnál finomabb ételek és „erősítők” társasága idilli lehetőséget nyújtott a társalgásra, nosztalgizásra vagy a hétköznapi gondok ideig-óráig történő feledtetésére.

Az ünnepi gála a késő délutáni órákban vette kezdetét, melynek keretein belül a kulturális programok kaptak főszerepet. A köszöntő beszédek a bográcsfőző csapatok díjazása, majd a meghívottak műsora követte. A több száz kilométerrel érkezett Martosi Hagymányórzó Együttes, Amalia Chiper népdalénekesnő és a Felszeg Gyöngye Néptánccsoport mindhárom generációjának produkciója díszítették az előadások palettáját. A gála ezen része a meghívottak számára készített ünnepi vacsorával zárult.

A rendezvény első napját a Tokos Zenekar koncertje zárta, mely az időjárási viszonyok miatt sajnálatos módon ugyan rövidebbre sikerült, de az ezt követő táncház és tűzijáték mindenkit kárpótol.



Az esemény második napján az Ady Endre Szakiskola évvárójára került sor, a Joy együttes fergeteges koncertjével egyidejűleg.

A Felszeg Gyöngye Néptáncsoport vezetősége és tagjai köszönetüket szeretnék kinyilvánítani Kalotaszentkirály-Zentelke Önkormányzatának, a Kolozs Megyei Tanácsnak, minden támogatónak, önkéntesnek és résztvevőnek ezen két nap varázslatossá tételéért, és ezúton kívánnak Istentől megáldott, békés karácsonyi ünnepet és sikerekben gazdag, boldog új esztendőt!

Péntek István



Mamma Mia!

Micsoda út, micsoda emlékek... Talán még mindenkiben élénken él az a bizonyos próba, amikor Tivadar bejelentette, hogy idén ismét utazunk, még hozzá Görögországba.

Nagyon hamar eljött az indulás napja, amelyet mindenki nagy izgalommal várt. A társaság a szokásos módon már a buszra szállás után megkezdte a bulit. Az utunk nem volt zökkenőmentes, annál hosszabb, így késve ugyan, de szerencsésen megérkeztünk a szállásra.

A szállásfoglalás után a tengerparti települést is birtokunkba vettük, és megkezdődött az igazi nyaralás. A hosszú és fárasztó út után jólesett a tenger hűsítő vize. Következő nap az utunk Thessalonikába vezetett, ahol megcsodálhattuk a kikötőt és a helyi látványosságokat. Turistabuszra szállva végigvittek minket a városon, közben pedig lehetőségünk volt tanulni egy kicsit a város történelméről.

A harmadik nap hajókirándulásra mentünk, ahol mindenkinek lehetősége volt megcsillogtatni műugró tehetségét. A hajókirándulás alkalmával lehetőségünk volt megkóstolni a helyben grillezett halat is.

Az estét a hotel medencéje mellett zártuk, ahol népviseletbe öltözve megmutattuk, kik is vagyunk valójában. Hatalmas tapsot kaptunk a többi csoporttól és a fesztivál résztvevőitől.

Másnap reggel azonban fájó szívvel elhagytuk a tengerparti kisvárost, megkezdve utunkat a csodálatos Athén felé. Szeren-

csére utazásunk nem volt hiábavaló, és még fel tudtunk sétálni az Akropoliszra. Bár legényesezni nem hagyták a fiúkat e szent helyen, innen is gyönyörű képekkel és emlékekkel távoztunk. Az a kilátás, amely ott fogadott bennünket, leírhatatlan.

Utazásunkat már kora hajnalban megkezdjük, hiszen a következő úti célunk Bosznia-Hercegovina, Mostar volt. Már az indulást követő egy óra elteltével gondokba ütköztünk, és a napunk egy jó részét az autópálya szélén töltöttük. Ahogy telt az idő, a lelkesedés egyre csak fogyott, nehezen bírtuk a hatalmas meleget. Hosszú órák után sikerült megjavítani a buszt, és folytathattuk utunkat.

Sajnos az utunk továbbra sem volt zökkenőmentes, hiszen a boszniai határon visszafordítottak minket, de ekkor már nem csüggedtünk. Egy gyors újratervezést követően megérkeztünk Podgoricába, Montenegró fővárosába, és ott töltöttünk el egy teljes napot.

A városnézés nap után ismét buszra szálltunk, úti célunk ez alkalommal Kalotaszentkirály-Zentelke volt.

Nehézségekkel, kihívásokkal teli út volt, de meg kell hagyni, ennél jobb közösségépítőt találni sem lehetett volna. Hálásak vagyunk a szervezésért Póka Jácint-Tivadarnak, és nem utolsósorban az önkormányzatnak, akik támogattak és segítettek bennünket, hogy ez az utazás megvalósulhasson. Szívvel köszönjük!

Bálint Orsolya-Mónika





Kalotaszentkirály, a bezzeg község

Van egy hely Kolozs megyében, ahol egy kicsit minden másképp és jobban működik. Az irigyek mini Svájként emlegetik, Póka András György polgármester pedig nemes egyszerűséggel azt állítja, mindent úgy ért el, hogy jó csapata van, akikkel mernek nagyot álmodni, és EU-s pénzeket megpályázni. Így lett Kalotaszentkirályon a megyében az egyedüli fedett műjégpálya, ahová nemcsak a falubeliek, de egész Kolozsvár is szívesen jár, fedett uszoda, multifunkcionális sportpálya, az iskola mellé kollégium, étkezdé, sportterem, az egykori vasúti pálya helyére kerékpárút, emellett erdei utat aszfaltoztak és mezei utakat köveztek. Hogy a fiatalok helyben szerezzék meg a szakutadást, és azt a községben kamatoztassák, a kalotaszentkirályi iskola beindította a turizmus és az elektronikai szakoktatást.

Rend és fegyelem van, és persze, rengeteg virág: 2 évvel ezelőtt 60 ezer tulipánhagymát ültettek a több mint 15 ezer rózsatő és a több mint 1000 cserepes futómuskátli mellé. És ez is bevált. A község minden utcáját leaszfaltozták, ingatlanjaik rá vannak csatlakoztatva a kiépített víz- és szennyvízhálózatra, jelenleg a gázhálózat kiépítése zajlik. Sosem állnak meg: tervben van 4 elektromos autó töltőállomás, okospadok és információs kapuk felszerelése, illetve a napelemrendszer bővítése is. Az új kultúrközpont építése is a végéhez közeledik.

Menjenek, győződjenek meg róla saját szemükkel, hogy Kalotaszentkirály milyen király!

Románszki Zsuzsa



Kalotaszentkirály-Zentelke: Európai Ifjúsági Falu 2025-ben!

A lassan véget érő 2024-es év nyarának közepén érdekes lehetőség bukkant fel a láthatáron, Szabó Csorba Zsuzsi Emese megyei tanácsos bátorítása pedig célba ért. Kalotaszentkirályon megalakult egy kis csapat, amelyik eldöntötte: megpályázza Kalotaszentkirály-Zentelkének az Európai Ifjúsági Falu címet a 2025-ös évre.

A projektet koordináló Go Free és Asociația pentru Dezvoltare Activă által 2018-ban indított European Youth Village

program célja, hogy a vidéki településeken élő fiatalokat támogatassa, erősítse közösségüket, és hozzájáruljon az ottani életminőség javításához. A programban részt vevő települések számára lehetőség nyílik olyan projektek megvalósítására, amelyek elősegítik a fiatalok társadalmi szerepvállalását és fejlődését.

A 2024 júliusában benyújtott pályázatunk célja az volt, hogy feltérképezzük településünk kihívásait és lehetőségeit, különös tekintettel a fiatalokra. A sikeres pályázatleadás után nem sokkal ki is derült, idén 9 község száll harcba a hön áhított címért. Mind a 9 község ezután egy online interjúban vett részt, melynek célja az volt, hogy a zsűri jobban megismerje a fiatalokat, akik a projekt mögött állnak, valamint hogy ezek a fiatalok „élesben” is kifejthessék álláspontjukat, miért is gondolják úgy, hogy a pályázat révén méltóak lennének a címre. Noha nem volt könnyű a Nemzetközi Népzene- és Néptánc-tábor pezsgéséből beleszippenni ebbe az interjúba, az erőfeszítés nem volt hiábavaló: a csapat sikeresen vette az akadályt, döntőbe jutott.

Igazi érzelmi hullámvásút következett ezután, de a csapat ezt is remekül kezelte. Nem is volt túl sok idő gondolkozni, a csapat ugyanis szeptemberben jelen volt a döntős községek találkozásánál, ahol a többi község fiataljainak megismerésén kívül a projekt tökéletesítése volt a cél. A négynapos töröcsvári (Bran) esemény sok kihívás elé állította a csapatot, de egy dologban biztosak voltunk hazajövetelkor: jól tett nekünk ez a fejtágító, persze a Transfăgărașan felfedezése is.

Mennyire is tett nekünk jót a fejtágító? Hazaérve újult erővel fejeztük be, tökéletesítettük pályázatunkat, melyet októberben le is adtunk, remélve a legjobbakat. Itt már tudtuk, novemberben, Vátradornán kiderül, mennyire is sikerült jól megírni pályázatunkat.

A vátradornai rendezvényre megérkezve mi még talán a lazábbak közé tartoztunk, a többi település fiataljai már-már görcsösen üdvözöltek minket. A gálaesten aztán elérkezett a várva várt pillanat, az eredményhirdetés. A feszültség kézzel érinthető volt, azonban sikerült hamar felszabadulnunk ez alól: Kalotaszentkirály-Zentelke elnyerte az Európai Ifjúsági Falu címet 2025-re!

A november 15–17. között megrendezett gálaeseményen négy település nyerte el a díjat: Lipova, Pârjol, Berești-Tazlău (Bakó megye) és Kalotaszentkirály-Zentelke, amely az első magyar többségű, Kolozs megyei településként kapta meg az Európai Ifjúsági Falu címet.

A pályázati folyamat során több szakaszon keresztül kellett bemutatnunk közösségünk helyzetét, célkitűzéseinket és

a megvalósításhoz tervezett aktivitásokat. A folyamat során különösen fontosnak tartottuk a fiatalok összefogását, a közösségi helyszínek kihasználását, valamint olyan események szervezését, amelyek hozzájárulnak a személyes és szakmai fejlődésükhöz.

A cím elnyerése nemcsak elismerés, hanem felelősség is. A 2025-ös évre számos programot és eseményt tervezünk. Mindezekkel az a célunk, hogy erős, összetartó fiatal közösséget építsünk, és vonzóvá tegyük a vidéki életet.

A kalotaszentkirályi pályázati csapat tagjai – Póka Jácint-Tivadar (projektmenedzser), Bálint Orsolya-Mónika, Okos-Rigó Alíz-Ibolya, Lukács Eszter, Kismihály Barbara és Póka András-Kristóf – elkötelezték abban, hogy sikeresen megvalósítsák terveiket a közösség támogatásával.

Bízunk benne, hogy 2025-ben jelentős fejlődést érünk el, és a helyi fiatalokkal együtt hozzájárulunk Kalotaszentkirály jövőjéhez.

**SET Sâncraiu 2025
kommunikációs csapata**



Sâncraiu: Satul European al Tineretului în 2025!

La mijlocul verii anului 2024, o posibilitate interesantă a apărut pe orizont, iar încurajările consilierii județene, Szabó Csorba Zsuzsi Emese, au avut succes. În Sâncraiu s-a format un mic grup care a decis să aplice pentru titlul de Sat European de Tineret pentru anul 2025.

Proiectul este coordonat de Go Free și Asociația pentru Dezvoltare Activă, care în 2018 au lansat programul European Youth Village, având scopul de a sprijini tinerii din mediul rural, de a consolida comunitățile acestora și de a contribui la îmbunătățirea calității vieții în aceste localități. Localitățile participante pot implementa proiecte care să sprijine implicarea și dezvoltarea socială a tinerilor.

Scopul proiectului depus în iulie 2024 a fost să identificăm provocările și oportunitățile localității noastre, cu un accent special pe tineri. După depunerea cu succes a proiectului, s-a aflat rapid că 9 localități vor concura pentru titlul dorit. După aceea, toate cele 9 localități au participat la un interviu online, al cărui scop a fost ca juriul să cunoască mai bine tinerii din spatele proiectului și să le permită acestora să-și exprime „pe viu” punctul de vedere despre ce îi face demni de acest titlu. Deși nu a fost ușor să trecem de la vibrațiile Taberei Internaționale de Muzică și Dansuri Populare la acest interviu, efortul nu a fost în zadar: echipa a trecut cu succes peste obstacol și a ajuns în finală.

Nu a fost prea mult timp de stat pe gânduri, pentru că în septembrie echipa a fost prezentă la întâlnirea comunelor finaliste, unde, pe lângă cunoașterea tinerilor din celelalte localități, scopul principal a fost perfecționarea proiectului.

Evenimentul de 4 zile de la Bran a pus echipa în fața multor provocări, dar un lucru am știut cu siguranță la întoarcerea acasă: acest schimb de idei ne-a fost de folos, la fel și descoperirea Transfăgărașanului.

Cum ne-a fost de folos acest schimb de idei? După ce am ajuns acasă am finalizat și perfecționat proiectul nostru cu motivații noi, pe care l-am depus în octombrie, sperând la cele mai bune rezultate. Știam deja că, în noiembrie, la Vatra Dornei, se va decide cât de bine ne-am descurcat cu finalizarea proiectului nostru.

Ajunși la evenimentul de la Vatra Dornei, noi făceam parte dintre cei mai relaxați, în timp ce tinerii din celelalte localități ne salutau vizibil stresați. Apoi, în seara galei, a venit momentul mult așteptat: anunțarea rezultatelor. Tensiunea era la cote înalte, dar am reușit rapid să ne eliberăm de aceasta: Sâncraiu a câștigat titlul de Sat European de Tineret pentru anul 2025!

La evenimentul festiv din perioada 15-17 noiembrie au fost premiate patru localități: Lipova, Pârjol, Berești-Tazlău (județul Bacău) și Sâncraiu, aceasta din urmă fiind prima localitate cu majoritate maghiară din județul Cluj care a câștigat titlul de Sat European de Tineret.

În cadrul procesului de aplicare a trebuit să prezentăm în mai multe etape situația comunității noastre, obiectivele noastre și activitățile planificate pentru implementare. Pe parcurs, am considerat extrem de importantă uniunea tinerilor, utilizarea locațiilor comunitare și organizarea de evenimente care să contribuie la dezvoltarea noastră personală și profesională.

Câștigarea titlului nu reprezintă doar o recunoaștere, ci și o responsabilitate. Pentru anul 2025, plănuim o serie de programe și evenimente. Scopul nostru este să construim o comunitate tânără puternică și unită și să facem viața rurală mai atrăgătoare.

Membrii grupului de inițiativă a proiectului din Sâncraiu – Póka Jácint-Tivadar (manager de proiect), Bálint Orsolya-Mónika, Okos Rigó Alíz-Ibolya, Lukács Eszter, Kismihály Barbara și Póka András-Kristóf – sunt dedicați în a-și implementa cu succes planurile, cu sprijinul comunității.

Avem încredere că în 2025 vom obține progrese semnificative și, împreună cu tinerii locali, vom contribui la viitorul Sâncraului!

Echipa de comunicare SET Sâncraiu 2025



Festivalul măceșelor, o mare sărbătoare a toamnei la Sâncraiu

Când am ajuns în acest ultim weekend al lui octombrie la Sâncraiu parcă îmi doream să admir culorile miilor de garoafe ce sporesc frumusețea acestei localități din ținutul Călatei, când roșul și galbenul domină geografia peisagistică uimitoare. Dar și acum, la sfârșit de octombrie, miile de trandafiri și mușcate nu par supărate de temperaturile sezonului, fiind chiar viguroase, semn că sâncraienii iubesc florile și frumosul. Acestea i-au făcut cunoscuți, la fel și serviciile turistice oferite multor oaspeți europeni și nu numai, prin confortul rustic abil armonizat între modern și tradițional.

Și cum mi-am asumat responsabilitatea jurnalistică de a mediatiza ultimele ediții ale acestui unic festival al măceșelor organizat în județul nostru, prin grija Asociației proprietarilor de pensiuni, peste 40 autorizate, Asociația de turism local și sprijinul Primăriei Sâncraiu, trebuie să spun că și în acest an vremea a fost excepțională, iar numărul participanților, în cele două zile, a depășit cu mult cifra de o mie.

Și cum primarul, Poka Andrei Gheorghe, și Consiliul local găsesc modalități noi de desfășurare a evenimentelor importante din această comună, și acum s-au făcut schimbări în bine legate de locație, pe care au transferat-o din parcul Sf. Ștefan în centrul civic al Sâncraului, mai precis în marea și exemplar întreținută curte a școlii ce poartă numele poetului Ady Endre, unde impunătorii castani încă nu au veșmântul ruginiu al anotimpului.

Și dacă tot am amintit de locație, trebuie subliniat faptul că această unitate de învățământ este una din cele mai moderne din județul Cluj și dispune de dotări de mare valoare în sălile de studiu, bibliotecă, laboratoare, internat, cantină, terenuri de sport multifuncționale, includ aici bazinul de înot acoperit și patinoarul artificial, nu de mult inaugurat, inves-



tiții obținute prin proiectele inițiate de conducerea comunei de care beneficiază și elevii comunei.

Din programul zilei de vineri desfășurat la cantina școlii, am reținut că o bună audiență a avut-o spectacolul memorial prilejuit de aniversarea bicentenarului nașterii poetului Arany Janoš și vizitele la obiectivele turistice din zonă care nu sunt puține și de neglijat.

Duminică, festivalul măceșelor și-a prezentat adevărata sa dimensiune realizată prin numeroasele standuri comerciale în care s-a găsit o mare diversitate de produse din fructe de livadă și pădure, din legume și patiserie, produse apicole, cusături și costumații artizanale, sculpturi și alte piese migăloase obținute din prelucrarea lemnului, chiar și produse cosmetice, ca să nu mai vorbim de bogatul sector al alimentației publice care a fost bine solicitat pe platoul din fața bazinului de înot și sălii de patinaj.

Puțin mai sus, în spațiile dintre corpul școlii și cel al cantinei și internatului, au fost standurile producătorilor locali care au oferit spre vânzare dulcețuri din numeroase fructe, sucuri, gemuri, siropuri, țuică, afinată, vișinată, prăjituri și chiar sendvișuri din meniurile pensiunilor de aici.

Aglomeratie și curiozitate mare au stârnit standurile unde priceputele gospodine locale au pregătit încă de la primele ore ale dimineții de sâmbătă întreaga recuzită necesară pentru transformarea fructelor roșii în dulcele gem de măceșe ce adună în el o sumedenie de vitamine ale acestei zone pre-montane. Am admirat și eu, la fel ca sute de participanți, cum doamnele Rigo, Kismihaly, Varga, Kovacs, Okos, Juhasz și nu numai ele se întreceau să dea valoare acestor fructe culese cu greu din hățșul mărcinilor ce cresc pe arbuștii măceșului, timp în care dădeau și explicații teoretice despre procesul tehnologic cerut de obținerea deliciosului gem.

Un alt punct de atracție a fost moderna bază sportivă a școlii unde a fost montată scena pentru programul artistic al ediției, derulat de la ora 12, program prezentat de dna prof. Kovacs Erzsebet, care a transmis salutul de bun venit din partea organizatorilor care oferă tuturor vizitatorilor posibilitatea de a gusta dulceața de măceșe. Este vorba de o plantă medicinală unică, care conține vitaminele A, B1, B2, și K, și cel mai important ingredient activ care este vitamina C naturală. Boabele sunt folosite pentru a face ceai medicinal, vin din acest fruct, sirop, sau dulceață. Apoi, dna prof. Kovacs Erzsebet l-a invitat la cuvânt pe dl. Poka Andrei Gheorghe, primarul comunei Sâncraiu, care a adresat salutul de bun venit din partea administrației publice locale atât numerosului public cât și oaspeților din comunele înfrățite: Szeghalom și Kunadacs din Ungaria și Egyhazkarcsa din Slovacia, prezentând, apoi, principalele criterii care au stat și stau la păstrarea tradițiilor locale de mare valoare, moștenite, care se regăsesc și în acest frumos festival, dorind participanților să se bucure cum





se cuvine de frumusețea și amplitudinea acestui festival aflat la a XVII -a ediție. Apoi a amintit numele numeroșilor invitați prezenți, între care am reținut numele parlamentarului Csoma Botond, vicepreședintele Consiliului Județean Cluj, Vakar Istvan, Szilagyi Dora, Taşnadi Szilard, fost prefect și alții. Din alocațiunea domnului Csoma Botond, care a felicitat organizatorii pentru modul exemplar de organizare a festivalului, subliniind faptul că la Sâncraiu conviețuiesc într-o bună înțelegere și armonie românii și maghiarii, că această comună este un model de bună dezvoltare pentru toți locuitorii săi, felicitând primarul și întreaga conducere a comunei pentru modul cum guvernează pe plan local și spunând că ar trebui ca această rațiune să servească și guvernului țării.

Înainte de începerea programului artistic, dna Kovacs Erzebet a informat publicul cu privire la principalele componente auxiliare ale programului festivalului, care a oferit

vizite la Casa tradițională din Sâncraiu aflată la nr. 356, în a cărei pivniță se poate vedea trecutul comunității în imagini expoziționale.

Biserica reformată a reprezentat un plus de interes, dar și expoziția coloanei de mărgele din colecția dnei Vincze Kecskes Erzebet, deschisă în sala de clasă de lângă poarta de intrare a școlii. În cantina școlii a fost o mare expoziție de pictură tematică a elevilor, iar cei au dorit s-au putu plimba cu căruța, în timp ce copiii s-au inițiat în echitație sub atență supraveghere.

Programul artistic a debutat cu cântecul elevei Mihaly Kriszta, care a câștigat titlul de „Glasul Țării Călatei”, organizat în această lună la Izvorul Crișului, urmată de alte trei eleve care au participat la acel concurs.

Dansurile tradiționale au fost oferite publicului de Ansamblul Huedinului „Suhanc” și ansamblul local „Felszeg Gyongye” condus de Poka Jacint Tivadar. Cântece populare a interpretat și tânăra Kolcsar Boroka, iar formația de elevi din școala profesională „Ady Endre” a prezentat un recital de muzică ușoară și modernă, iar seara a fost rezervată balului desfășurat sub sigla acestui fruct miraculos pe care gospodinele Sâncraului îl transformă în sănătoase dulcetuuri și siropuri. Tot în acest festival s-a desfășurat și Târgul meșterilor populari cu prezentarea sculpturii în lemn, cusături populare tradiționale, mobilier pictat, împletituri din nuiete, mărgelărit și chiar un târg de carte.

Dumitru VATAU

27 octombrie 2024

PRIMARI NOȘTRI

Andrei Gheorghe Póka

primar (UDMR), al comunei Sâncraiu, jud. Cluj:

”Dacă nu iei măsuri împotriva uscăturilor, vor ajunge să cotopească pădurea”

O comună de o curățenie exemplară, cu lalele și trandafiri mărginind malurile apelor ce curg prin satele cuprinse în hotarele ei. Peste 15000 de turiști anual, la o populație de nici 1500 de locuitori. Apă, canalizare, gaz metan și toate drumurile asfaltate. Bazin de înot acoperit și patinoar artificial. Nu, nu e o comună din cine știe ce țară europeană, ci una din județul Cluj, Sâncraiu. Și dacă numele îi e așa domnesc, pare să fi fost musai ca și cei ce-o au în grijă să facă tot ce pot pentru a-i da o față...crăiască.

Andrei Gheorghe Póka este primarul comunei Sâncraiu încă din anul 2000. Aflat la începutul celui de-al șaptelea mandat, abia de-i ajunge timpul alocat interviului nostru ca să poată aminti toate cele cu care se mândrește comuna, în care, de faină ce-a ajuns, nu mai prea sunt multe de făcut. Și, totuși...

Amendă pentru tata

– **Domnule primar, se spune că, la începutul primului mandat, v-ați amendat propriul tată, pentru că depozita-se pe domeniul public niște nisip. E adevărat?**

– Am știut de la început că ordinea, într-o comunitate, nu se poate păstra fără un set de reguli de bun simț, de bună conviețuire, pe care trebuie să le respecte fiecare, fără nici o



excepție. Nu sunt multe, dar cele pe care le-am emis împreună cu consilierii locali trebuie respectate întocmai. Fiecare familie a primit în scris aceste reguli, care prevedeau, printre altele, că, pe domeniul public, este interzisă depozitarea materialelor de construcție și parcare mașinilor personale sau a utilajelor agricole. De asemenea, câinii trebuie să stea doar în curțile proprietarilor și nu să umble aiurea pe străzi. Intenționat nu l-am lăsat pe tata, Dumnezeu să-l odihnească!, să ducă în curte nisipul din fața casei, pentru ca, amendându-l, să dau tuturor un exemplu că nu-i de glumă cu aceste reguli.

Gospodărirea unei comune e o muncă de echipă și cine iese din dispozitiv, ca să folosesc un termen militar, va avea de suportat repercusiuni. Toată lumea primește în scris, la început de an, ce are de făcut, căci, la noi, neîntreținerea trotuarului din fața casei, a gardurilor, porților și a fațadei casei constituie contravenție și se pedepsește cu amendă cuprinsă între 1000–2500 lei. Cine nu se conformează, va găsi sub brădul de Crăciun amenda ce va trebui achitată fără discuții. La noi nu e valabilă vorba aceea care spune că o lege durează trei zile! Nu a fost ușor, la început, dar acum, 98 la sută dintre

cetățeni respectă măsurile, pentru că văd cât de frumos arată comuna și datorită lor. Se vor auzi mereu și vocile unor nemulțumiți, dar, dacă nu luăm de la început măsuri împotriva uscăturilor, vor ajunge să cotopească pădurea.

„25 de milioane de euro, în 10 ani”

– Acordul cetățenilor se obține, în primul rând, prin realizări. Cu ce vă lăudați în mod special?

– În comuna Sâncraiu, toate gospodăriile sunt racordate la rețelele de apă și canalizare; iar săptămâna trecută s-au încheiat lucrările de introducere a gazului metan în toate cele cinci sate – Alunișu, Brăișoru, Domoșu, Horlacea și Sâncraiu, asta însemnând peste 1100 de brânșamente, în valoare totală de opt milioane de euro. Toate străzile și drumurile comunale sunt asfaltate, pe o lungime totală de 16 km, la fel și un drum forestier de 6 km, iar un drum în câmp, de 30 km, a fost pietruit. Toate aceste investiții s-au făcut aproape în exclusivitate cu fonduri europene, doar în ultimii 10–12 ani au intrat în comună peste 25 milioane de euro.

Suntem membri ai GAL Napoca-Porolissum (*Grupul de Acțiune Locală*–n.red.), cu ajutorul căruia am reușit finanțarea unui sistem de supraveghere video cu peste o sută de camere performante. La școala din comună avem o bază sportivă multifuncțională, iar internatul și cantina școlii sunt alimentate cu ajutorul unor panouri solare. Tot cu ajutorul celor de la GAL, am amenajat o pistă pentru biciclete și am construit un patinoar acoperit, autosustenabil, în valoare de 200 mii euro.

Ne putem mândri cu un teren de fotbal cu nocturnă și tribune, dar și cu un bazin de înot acoperit, semiolimpic, singurul din mediul rural, la nivelul județului Cluj, pe care l-am finanțat de la bugetul local. În aproximativ două săptămâni se va finaliza construcția unui centru cultural, în satul-reședință a comunei, finanțat prin Compania Națională de Investiții, în valoare de patru milioane de euro.

„Cea mai bine gospodărită comună din județul Cluj”

– Pe agenda dumneavoastră de lucru e loc și pentru activități culturale, lăsate la urmă sau chiar uitate în multe sate din România?

– Stăm foarte bine, pentru că avem programe culturale de toate tipurile. Găzduim o tabără internațională de dansuri și cântece populare maghiare, ajunsă, în acest an, la cea de-a 33-a ediție, avem tradiții, port popular, avem un ansamblu folcloric de patru generații, cu peste 120 de membri. Ne îngrijim să păstrăm aceste obiceiuri și tot ce ține de valori adevărate, în această lume globalizată. Avem Festivalul Măceșelor, Balul Strugurilor, avem tabere de creație și multe altele, pentru că turiștilor, ca să-i atragi și să-i faci să revină, trebuie să le oferi atracții felurite.

Dar tradiția e vie la noi și prin meserii. Sunt câțiva localnici care au moștenit atelierele și meșteșugurile părinților și bunicilor și le duc mai departe, în domeniul zidăriei, al tâmplăriei, dulgheriei și fierăritului. Cei ce practică aceste meserii nu pleacă în străinătate, pentru că, fiind foarte buni în ceea ce fac, câștigă și aici la fel de bine ca acolo, iar aproape fiecare atelier are câte 20-30 de angajați. Avem și mulți pensionari, dar și mulți întreprinzători în turism, pentru că ne vizitează comuna peste 15 mii de turiști anual. Toate pensiunile din comună sunt clasificate de Ministerul Turismului.

– Aveți și tineri în sat? Și-au găsit ei rost în viața de azi a comunei?

– Într-adevăr, pierdem tinerii, care pleacă la studii și nu au la ce să se întoarcă, conform cu pregătirea lor, de aceea, ne gândim la o oportunitate de finanțare pentru a crea un

parc industrial, care să-i aducă acasă. Un mare angajator din comună este școala, pentru că aici avem cantină și internat. În fiecare luni dimineața vin copiii din zece sate, nu doar din comună, care se întorc acasă abia vineri, la prânz. Sunt 220 de elevi care trebuie îngrijiți și hrăniți zilnic.

– Comuna dumneavoastră pare un colț de rai, mai ales primăvara, când străzile îi sunt inundate de flori. Un sat-grădină...

– De ce să ne înfrumusețăm doar propriile locuințe și nu și localitatea în care trăim? De peste 15 ani, în fiecare primăvară punem peste o mie de jardiniere și ghivece cu flori pe stâlpii de iluminat și la ferestrele instituțiilor publice. În zonele verzi, am plantat 15000 de tufe de trandafiri, iar de trei ani, printre ei, am pus peste 60000 de lalele, ca să aducem culoare în comună.

Sâncraiu a primit, în 2005, cu doi ani înainte de aderarea României la Uniunea Europeană, titlul de „Sat european”, direct din partea domnului Jonathan Scheele, ambasador al Uniunii Europene în România, la acea vreme. Domnia-sa a inițiat acest concurs, pentru a recompensa simțul civic, spiritul de inițiativă și capacitatea de a rezolva problemele comunității. Din 2023 suntem și stațiune turistică de interes local și, cu acte în regulă, am fost desemnați drept „Cea mai bine gospodărită comună din județul Cluj”.

„Dacă reforma administrativă va fi pusă în practică, ne vom uita ca buha-n bornă și n-o să mai putem face nimic!”

– După șase mandate încheiate, s-ar putea spune că n-au mai rămas prea multe de făcut!

– Mă bucur că sunt toate satele comunei puse la punct, pentru că, dacă reforma administrativă de care se tot vorbește va fi pusă cu adevărat în practică, vom ajunge să ne uităm ca buha-n bornă, cum se spune, și n-o să mai putem face nimic!

– Nu credeți că ar fi oportună desființarea comunelor mici și crearea unor unități administrativ-teritoriale de mai mari dimensiuni?

– În nici un caz nu are cum să fie un lucru bun! Dacă ne uităm la statistici, va avea de suferit principiul de a fi, din toate punctele de vedere, cât mai aproape de cetățean. Chiar dacă conducem comunități mici, noi știm cel mai bine să rezolvăm problemele acestora. Într-o eventuală comună cu zece mii de locuitori, să spunem, oamenii vor avea de parcurs și câte 25 km pentru a face rost de un act sau pentru a-și rezolva o problemă. Cred că sistemul actual e bun, dacă luăm ca model Franța, unde e și mai descentralizat ca la noi. O comună mai mare nu va putea asigura o îmbunătățire a serviciilor! Administrația este un serviciu, nu un SRL, o firmă care trebuie să producă profit. Sunt convins că, dacă se vor organiza referendumuri locale pentru această inițiativă, conform legii, va pica, fără doar și poate.

– Există un sfat pe care l-ați da unui primar la început de drum, un secret al longevității în funcție?

– Secretul este munca, munca în echipă, consecvența și hotărârea. La noi, cine greșește primește aceeași amendă și în campania electorală, ca și în afară ei. Rudele și prietenii trebuie să fie primii care se alinază deciziilor Consiliului Local. Doar dacă primarul, viceprimarul, consilierii, directorul școlii, preoții, trag la aceeași căruță, în aceeași direcție, există mari șanse ca lucrurile să meargă bine pentru toți.

Articol apărut în revista Formula AS, nr.1644(45)/14–21 noiembrie 2024.

Autor: CAMELIA STĂRCESCU

2024 a választások éve Romániában!

2024-ben a helyhatósági választásokra június 9-én került sor. Ekkor községünk minden szavazásra jogosult lakosa élhetett állampolgári jogával, dönthettek a megye és a község vezetőinek kilétéről.

Polgármesterjelöltet az RMDSZ Póka András-György személyében, az SZDP Bara Cosmin-Viorel személyében indított. Póka András-György 882, Bara Cosmin-Viorel pedig 74 érvényes szavazatot kapott.

Tanácsosjelölteket a Romániai Magyar Demokrata Szövetség, a Nemzeti Liberális Párt a Szociál Demokrata Párt és a Románok Egyesüléséért Szövetség indított.

Az eredményhirdetést követően tehát községünk polgármestere Póka András-György, tanácsosok: Kovács Zoltán, Péter András-László (Magyarókereke), Kolcsár Attila, Miklós László-István (Jákótelke), Lovász Miklós, Vincze Zsolt-Miklós (Kalotadámos), Csáki Attila, Bara Cosmin-Viorel, Plotuna Ione-la. A tanácsosok az első alakulóülésen letették az esküt, majd a következő ülésen Kovács Zoltánt választották alpolgármesternek, aki a jelenlegi törvények szerint a tanácsosi tisztséget is betölti.

Köszönjük önöknek a szavazáson való részvételt és a bizalmat!

A választások eredményei:

Polgármesterjelöltek

Póka András-György	Bara Cosmin-Viorel	Érvénytelen
882	74	28

Helyi tanácsosok

RMDSZ	PNL	PSD	AUR	Érvénytelen
782	25	77	80	20

Megeyi tanácselnök

Csoma Botond	Cordos A.	Sipos Eugen-Cristian	Tise Alin	Nicula Florian-Alexandru	Oros Nechita-Adrian	Érvénytelen
590	46	57	259	6	12	14

Megeyi tanács

RMDSZ	PSD	AUR	PNL	SOS	USR-PMP	PRM	PUSL	PRR	PAD	Érvénytelen
814	53	44	33	6	10	4	1	4	2	13

December 1-én parlamenti választásokat szerveztek, melynek a községben elért eredményei a következők:

Szenátus

RMDSZ	PNL	PSD	ANC	AUR	USR	Forța Dreptei	PPR	SOS	Partidul Oamenilor Tineri	PNCR	SENS	Partidul Noua Românie	Partidul Social Democrat Unit	Érvénytelen
812	36	47	1	43	23	2	3	15	10	2	3	1	3	10

Képviselőház

RMDSZ	PNL	PSD	ANC	AUR	USR	Forța Dreptei	PPR	SOS	Partidul Oamenilor Tineri	PNCR	SENS	REPER	UCRR	AMR	ALAR	Ioan Sabin Sarماس	Érvénytelen
801	40	54	1	47	22	2	1	14	8	2	4	1	2	1	1	4	11

Anul 2024, anul alegerilor în România

Alegerile locale în anul 2024 au fost organizat în data de 1 decembrie, când cetățenii comunei Sâncraiu cu drept de vot și-au putut exprima opțiunea în ceea ce privește conducerea conducerii comunei și a județului. Pe buletinele de vot ale Consiliului Local au candidat reprezentanți ai partidelor: Partidul Social Democrat, Uniunea Democrată Maghiară din România, Partidul Național Liberal și Alianța pentru Unirea Românilor. Pentru funcția de primar a candidat Póka Andrei-Gheorghe (UDMR) și Bara Cosmin-Viorel (PSD).

Candidatul pentru alegerea primarului, Póka Andrei-Gheorghe (UDMR) a obținut un număr de 882 voturi, iar Bara Cosmin-Viorel (PSD) un număr de 74 voturi.

În urma rezultatelor anunțate și validate ca primar a fost ales d-ul Póka Andrei-Gheorghe, iar consilieri: Kovács Zoltán, Péter András-László (Magyarókereke), Kolcsár Attila, Miklós László-István (Jákótelke), Lovász Miklós, Vincze Zsolt-Miklós (Kalotadámos), Csáki Attila, Bara Cosmin-Viorel, Plotuna Ione-la. În cadrul ședinței de constituire a Consiliului Local consilierii au depus jurământul, iar la prima ședință ordinară din luna decembrie d-ul Kovacs Zoltan a fost ales viceprimar, cine conform legislației în vigoare își exercită și funcția de consilier local.

Vă mulțumim pentru participare la scrutin, pentru votul exprimat, și pentru încrederea acordată noii conduceri a comunei.

Rezultatele alegerilor:

Primar

Póka András-György	Bara Cosmin - Viorel	Nule
882	74	28

Consilieri local

UDMR	PNL	PSD	AUR	Nule
782	25	77	80	20

Președintele consiliul județean

Csoma Botond	Cordos A.	Sipos Eugen-Cristian	Tise Alin	Nicula Florian-Alexandru	Oros Nechita-Adrian	Nule
590	46	57	259	6	12	14

Consiliu județean

UDMR	PSD	AUR	PNL	SOS	USR-PMP	PRM	PUSL	PRR	PAD	Nule
814	53	44	33	6	10	4	1	4	2	13

În data de 1 decembrie s-au organizat alegerile parlamentare, cu următoarele rezultate din comuna noastră:

Senat

UDMR	PNL	PSD	ANC	AUR	USR	Forța Dreptei	PPR	SOS	Partidul Oamenilor Tineri	PNCR	SENS	Partidul noua Românie	Partidul social democrat unit	Nule
812	36	47	1	43	23	2	3	15	10	2	3	1	3	10

Camera deputaților

UDMR	PNL	PSD	ANC	AUR	USR	Forța Dreptei	PPR	SOS	Partidul Oamenilor Tineri	PNCR	SENS	REPER	UCRR	AMR	ALAR	Ioan Sabin Sarماس	Nule
801	40	54	1	47	22	2	1	14	8	2	4	1	2	1	1	4	11

SILVANUS ÖKOLÓGIAI EGYESÜLET

„Együtt egy egészséges környezetért”

Kérjük Önt, hogy személyi-jövedelemadója 3,5%-ával támogassa egyesületünket e nemes cél érdekében.

A jelen felhíváshoz az űrlapot (melyet a Pénzügyi Hivatalnál – Finánze, vagy a Polgármesteri Hivatalnál lehet igényelni), kérjük a következőképpen kitölteni:



ASOCIAȚIA ECOLOGICĂ „SILVANUS”

„Împreună pentru un mediu sănătos”

Cerem și sprijinul D-voastră cu cel 3,5% din impozitul pe venit. Formularul (se poate solicita de la Direcția Generală a Finanțelor – Huedin sau de la Primăria Sâncraiu), sprijinind asociația noastră, se completează în felul următor:

Denumire entitate nonprofit:
ASOCIAȚIA ECOLOGICĂ SILVANUS

Cod de identificare fiscală
al entității nonprofit: **15846785**

Cont bancar (IBAN)
RO73 RZBR 0000 0600 0630 2818

Ön a már kifizetett adójának 3,5%-áról dönthet, hogy milyen célokra használják

Előre is köszönjük támogatását és bizalmát.

Dumneavoastră trebuie să decideți în ce scop veți folosi procentul de 3,5% din impozitul plătit statului.

Mulțumim anticipat.

MICLAUSNÉ KIRÁLY ERZSÉBET

Karácsony ünnepén

Karácsony ünnepén az a kívánságom, repülni szeretnék angyali szárnyakon, a teremtet világot körberöpülni, mindegyik emberhez a jó hírt elvinni.

Emberek, emberek, békességet nektek, csodálatos nap ez, Megváltó született, barmok, bárányok közt, kicsiny istállóban, Betlehem városban, állatok jászlában.

Ott született meg a Királyok királya, mert e nagy városnak nem akadt egy háza, zárt ajtókra talált a kopogtatása, a nyüzsgő városnak akkor más volt dolga.

Vajon most eljut e hozzánk a kopogás, mert bizony most is nagy a nyüzsgés és forgás, rohanás, vásárlás, s talán szeretetből? Vagy egyszer egy évben csak kötelességből?

Emberek, emberek, békességet nektek, angyali szárnyakon én nem repülhetek, de könnyörgő szívvel írom ezt a verset, induljatok el, a jászol elé gyertek.

Térdeljetelek le ott, s hálát rebegjetelek, az Isteni-gyermekekben gyönyörködjetelek, örömmel nyissátok szívetek ajtaját, s fogadjátok Karácsony drága Ajándékát, a Megváltás Bárányát. Ámen



MARIA ȘOȚI

S-a născut Pruncul sfânt!

Ca un surăs al cerului de Sus
Și profețit din vremuri de demult,
Ca o mare minune divină
Venit-ai copilaș fără vină!

Pe-o traiectorie cunoscută,
Coborât-ai cu dorința sfântă
De-a împăca omul cu Dumnezeu,
Ce-au fost despărțiți prin păcatul greu!

Zămislit din fecioară și Duh sfânt,
Parcă nu Te voia acest pământ!
Maria umbla din casă în casă
Și nu găsea un loc ca să nască!

Într-un staul, la margine de sat
Înfășat în suflul oilor, cald
Te-au primit cu dragoste curată
Pe Tine, Cel venit de la Tatăl!

Ceru-i aprins cu lumină mare,
Magii văd steua călăuzitoare,
Cu daruri multe vin să se-nchine,
Și păstorii vin cu-nșuflețire,

Cu suflul de bucurie plin,
Slăvesc pe Tatăl și Fiul divin,
Și ingeri coboară, urcă cântând,
Bucuroși că S-a născut Pruncul sfânt!

Amin!

* VICCEK * BANCURI * VICCEK * BANCURI * VICCEK * BANCURI *

Egy nagyon részeg fickó kilép a kocsmából és leül a járdára. Arra megy a rendőr:
– Maga mit csinál itt?
– Hát ha már így mozog a föld, nem fárasztom magam, megvárom míg ideér a házam.

*

Megy haza a férj a születésnapján, és azt látja, hogy a felesége ül a lépcsőn és keservesen sír.

– Mi történt, drágám? – kérdi tőle.
– Jaj, úgy szégyellem magam! Finom vacsorát főztem, de a kutya mind megette.
– Sebaj, ha nem éli túl, majd veszünk egy másikat.

– Bună ziua!
– Bună ziua, domnule polițist!
– Dumneata, tinere domn, pe gheața asta conduci cu 80 km pe oră? Vrei să ajungi la spital?
– Da!
– Bravo, frumos răspuns! Ești șmecher?
– Nu! Sunt doctor!

Bulă merge la dentist pentru o extracție.
– Pentru măseaua pe care ți-am extras-o, ai de achitat 600 de lei.
Bulă: – Dar cum se poate?? La tarife scrie că o extracție costă 100 de lei!
– Da, dar dumneata ai urlat în așa hal de tare, că cinci pacienți au fugit din sala de așteptare!!

Kiadja a Kalotaszentkirályi Polgármesteri Hivatal
Editat de Primăria Comunei Sâncraiu

✉ 407515, Sâncraiu nr. 340, județul Cluj
tel/fax: 0264 257588

e-mail: sancraiu@sancraiu.ro web: www.sancraiu.ro